Voici en avant-premiére le nouveau Nspire Pack BAC de Septembre 2010 !

Doté de 158 classeurs, dont 117 de cours, ce pack va vous mettre un peu plus a l'aise face a I'épreuve du BAC !

Les 117 classeurs de cours balayent tout le programme de Mathématiques (et de spécialité) et de Physique-Chimie (mais pas de spécialité) !
On peut passer par exemple en maths (17 themes détaillés en tout!) ... :
- Limites, continuité

- Dérivation

- Fonction exponentielle

- Fonction logarithme

- Nombres complexes

- Suites numériques

- Probabilités conditionelles

- Dénombrements et loi binomiale

- Intégration

- Lois continues

- Puissance et exponentielles

- Produit scalaire

- Droites et plans

- Divisibilité et congruences

- PGCD et PPCM

- Similitudes planes

- Sections planes de surface

On peut aussi passer en Physique-Chimie (21 themes détaillés en tout !) ... :
- Ondes

- Lumiere

- Radioactivité

- Réactions nucléaires

- Dipole RC

- Dipole RL

- Dipole RLC

- Mécanique de Newton

- Chute verticale

- Projectiles

- Satellites et planéetes

- Oscillations

- Mécanique quantique

- Rappels de Chimie

- Cinétique

- Etat d'équilibre

- Réactions acido-basiques
- Evolution et piles

- Electrolyse

- Esterification et hydrolyse
- Contréle de I'évolution

De plus, presque tous ces points abordés dans les classeurs sont présents en 3 exemplaires, avec chacunes des formulations différentes ! Utile quand vous ne

comprenez pas une notion, un autre classeur va vous y aider, et si vous ne comprenez toujours pas alors un troisieme classeur sera prét.

Ce pack présente aussi de nombreux programmes, dont :

- Moteur 3D mobile (représentez vos équations dans |'espace comme dans k3dsurf pour ordinateur!)

- Rendu 3D de géométrie (pour ceux qui veulent faire de la géométrie en 3D! un tutorial complet est inclus dans le classeur, mais il est tres difficile a utiliser)
- Impact de vos notes sur le BAC (insérez des notes fictives et regardez statistiquement vos résultats!)

- Calendrier (un calendrier peut toujours étre utile)

- Tableau périodique (utile en physique-chimie!)

- Un pack de 9 programmes utiles en maths (chacun avec un tutorial en ligne sur TI-Bank)

- Dérivation pas-a-pas (trés facile a utiliser)

- Suites (un classeur prét a étre utilisé pour les suites)

- Graphe usuels a savoir reconnaitre (parabole, fonctions puissances...)

- "Sheets" préts a l'action (changez une valeur et regardez en direct les changements!)

- 4 bibliotheques : conics, linalgcas, numtheory, pgcdppcm (dont la plupart peuvent étre trouvés ici)

- mCAS nommé "CAS2" dans le pack (vous pourrez ainsi avoir par exemple une autre forme d'une expression autre que celle de votre calculatrice)

En mathématiques, de nombreux programmes sont présents pour vous assister...

Analyse :
- Etude rapide de variations d'une fonction (Dérivée développée/factorisée, intervalle de croissance et décroissance, extremum locaux et images des extremums)

- Limite a gauche et a droite, continuité

- Analyse de la position relative de deux courbes différentes et de leurs intersections
- Analyse de la parité d'une fonction (paire, impaire)

- Résolution d'équations différentielles linéaires du premier ordre

- Calcul par étape de la dérivée n-ieme d'une fonction
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- Recherche rapide de solutions d'équations approchées et exactes lorsque cela est possible en méme temps (nouveauté Septembre 2010!)
- Recherche d'un axe de symétrie vertical (nouveauté Septembre 2010!)
- Recherche du point de symétrie d'une fonction "connaissant" son abscisse ou son ordonnée (nouveauté Septembre 2010!)

Complexes :
- [Spécialité Mathématiques uniquement] Analyse compléete des similitudes directes et indirectes (équation, rapport, angle, points fixes, partie réelle, partie

imaginaire)

- [Spécialité et Non-spécialité] Reconnaissance des transformations complexes et des similitudes directes (écriture complexe,
homothétie/translation/rotation/similitude directe, écriture complexe annexe, centre, angle, translation de vecteur d'affixe)

- Nombres complexes simples (forme algébrique, forme trigonométrique, forme exponentielle)

- Nombres complexes en détaillé (forme algébrique, module, recherche de I'argument détaillé, forme trigonométrique, forme exponentielle)
- Extraction de la partie réelle et imaginaire d'un nombre complexe ou d'une fonction complexe

- Détail des étapes lors de la simplification d'une expression ayant pour dénominateur un nombre complexe

Equation du second degré :

- Résoudre de maniére trés détaillée les équations du second degré
- Extraire le sommet de la parabole

- Trouver l'intervalle de croissance et de décroissance de la parabole
- Limites en plus ou moins l'infini de la parabole

- Représenter graphiquement la parabole

Equations dans l'espace :

- Recherche d'une équation paramétrique passant par deux points

- Vérification si un point appartient a une droite d'équation paramétrique

- Détermination de l'intersection de 2 plans a partir de leurs équations de plan

- Détermination de l'intersection de 3 plans a partir de leurs équations de plan

- Détermination de l'intersection d'un plan d'équation de plan et d'une droite d'équations paramétriques

- Distance entre un point et une droite dans le plan

- Distance entre un point et un plan dans |'espace

- Détermination de I'équation du plan passant par 3 points en passant par Il'utilisation d'un vecteur normal et utilisant les propriétés de I'orthogonalité du plan a
ce vecteur normal

- Détermination de I'équation du plan passant par 3 points en passant par un systéme linéaire a 3 équations

Equations diophantiennes :
- Rechercher une solution particuliére des équations diophantiennes de la forme ax+by=c (nouveauté Septembre 2010!)

- Simplifier les équations diophantiennes lorsque cela est possible (nouveauté Septembre 2010!)
- Résoudre les équations diophantiennes de la forme ax+by=c dans I'ensemble des nombres relatifs (Z) en détaillé (nouveauté Septembre 2010!)

Equations logarithmes (nouveauté Septembre 2010!) :

- Ensemble de définition d'une fonction a l'intérieur d'un In (nouveauté Septembre 2010!)

- Intersection des ensembles de définition de deux fonctions chacunes a l'intérieur d'un In (nouveauté Septembre 2010!)
- Intersection des ensembles de définition de trois fonctions chacunes a l'intérieur d'un In (nouveauté Septembre 2010!)
- Résolution d'équations et d'inéquations sous une certaine forme de maniéere détaillée (nouveauté Septembre 2010!)

Equations de tangente :
- Dériver une fonction

- Extraire les valeurs utiles pour I'équation de la tangente
- Donner |'équation de la tangente a la courbe en un certain point de maniere explicite pour la formule, puis une équation développée (nouveauté Septembre
2010!)

Intégration :
- Ensemble des primitives d'une fonction

- Calcul d'une primitive vérifiant une condition initiale

- Caclul d'intégrale détaillée

- Valeur moyenne d'une fonction sur un intervalle non infini

- Recherche de moyen d'intégration (9 moyens différents) : polynéme, produit, racine carrée, quotient, inverse, exponentielle, sinus, cosinus, intégration par
parties

Statistiques :
- Calcul de I'espérence, de la variance, et de |'écart-type d'une liste pondérée d'une probabilité

- Développement de (a+b)*n (nouveauté Septembre 2010!)
- Probabilité d'un événement suivant une loi exponentielle, loi uniforme, loi binomiale (nouveauté Septembre 2010!)

-
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Screenshots !

Statistiques Statistiques i[¥]
Nom a| Taile Nom al Taille
£5 Mes classeurs 1.6Mo Mes classeurs 1.6Mo
B8 Autres 876Ko B8 Autres 876K 0
Maths 477Ko B8 Maths 477K o0
[ E¥Cours Extra 79K0 B35 MyLib 87Ko
B8 Cours Normal S1Kao £51 Physique-Chimie 236Ko0
B8 Cours ROC 116Ko| | £9 Condensé de cours 80K0
&3 Programmes 208Ko Cours Chimie 1 37Ko
Sheets 25K0 Cours Chimie 2 25Ko0
ML ik 87Ko Cours Physigue 1 65Ko
B8 Physique-Chimie 236Ko £8 Cours Physique 2 47Ko
B8 Cours Physique extras SKo
ﬂ1.1]1.2[1.3]) Analyse w B:_[1.1]1.2]1.3]> Analyse w L]
2 Tarmung
posraliyx—6-x+5 | —x+3
eqaiff{1,a.5)
- 2__ 3 = — & z
00 = JxP~6x+5 et goo = 3-x I Equation différentielle : »'=a y+b
= = J 2_¢. '
fO0-000 = Jx"—6x45 =3 Solutions  c-e9%=2 avec ceR
f au-dessus de g [fGO>000] : x25 =
f en-dessous de g [f3O<gq] @ x=1 Terming I
Intersection f et g [f()=g()] @ false U dm.vm(xs's) 5
4/6 216
ﬂm [12]12]» Complexes w Bﬂm [12]12]» *Complexes w )] x |
similitudel 1442+2-4,1) ﬁ' Recherche de targument =
Similitude directe : z'=( 1+#Y*z+ 242 # Jz—*cos(e)= i G=% o 8=§
Rapport Jz_
3.
- 2 *sin@=1 = 8=Z org=2Z Ll
Angle © — 4 4
4
Points fixes : z=—2+2"¢ Argument : 8=§
Partie réelle : Re{z)=x—y+2
=l Forme trigonomeétrigue : -:)1(2_}-"‘(cos(E)ﬁi“sin(E =
Partie imaginaire : Imiz)= xty+2 ™ g gHe; 4 4™
8/8 5/8
l]1.1]1.2|1.3]> *Complexes w Bﬂm |1.2|1.3]> Equa. 2nd degré w el |
complexe (—3» -3-[-1+4- ‘)) Sl Guadratic(1,2,3) Al
Ecriture complexe : z'=(~3 ' z+ 312§ Equation ax"2+hy+c, a=1, b=2, c=3
C'est une homothetie de rapport -3 Delta= —-8=4-12
&on.cerire et z=2—3~i Deux solutions complexes :
2 ~1=y2 i = (=222 &7 2
Ecrit L :
criture complexe annexe l e
3 3
Z'=(—=3-£)=({ -3 z-(—=3-&)) Sommet de la courbe : (-1 ; 2)
4 4 L L]
™ Intersalle de croicsance * ve—1 ™
3/8 22
(ra]az]i3s]» sttistioues v B «(a1]a2]43]> *rRocos. N que v .. {0E
Transformations - Ectiture complexe
Liste X = {1234} I Théoréme
Liste p0Q = {0.20.40.10.3 } Si une transformation admet une écriture complexe
Liste p*x = {0.2,0.8,0.3,1.2} du type z’=kz+b, ol K est un nomhre réel non nul
5 et b un nombre complexe, alors cette
Liste E(X) = Zipi*xi) = ; transformation est une homothétie de rapport & si
k#I, ou une franslation {éventuellement lidentité
15 i k=
~
4/ L Démnnetratinn ™
([Fi]#z] 43> _"ROCOS. N..que w W.B:J 11 [12]13]» *nalyse w
Démonstration | 5 9 |
FEvenix’,3 i
Soit Mz) et M(z) avec z2=kz+b. 5
- Etape 1. On cherche si la transformation admet GHEcEnuEERS e o) S
un unique point fixe. Cela revient & chercher si Dérivée 1-igme : 9-x°
l'equation z=kz+b admet une unigue solution. On a .
z=kz+b si, et seulement si, 2(T=K)=b. Si k1, ceci Dérivée 2-iéme : 72-x
équivaut a 2=——, ce qui prouve hien gque Dérivée 3 -iéme : 504 x°
l'équation admet une unigue solution, égale a w= Tearming !
b = ™
T Ainsi, la transformation admet un unigue = 1420
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(11 [a2]13]» analyse w

- 0

L[ 1.1 l 152 I 1.3 I » Equa. dans..ace w

o] x|

Résolution de325 x+198:y = 3
u= =53, y=87, d= 1
Solution simple : § -159,261 }

325 (x+159) = —198 (y—261)

325 est premier avec —198

325-x+198-y = 325*%-159 + 198*261

7 7
: = Taming &
Terming
parad(2 xty=2:2-3x4y43 2-2]
| x°=5 x+6 :
stmiot .1 Plan P1 d'equation : 2-x+y-2-2-3 = 0
............... Xkl ]
l Plan P2 d'équation : x+y+3.z2=2 = 0
%25 3+6 : .
Fonction : f() = ————— Intersection des deux plans P1 et P2 :
x=1 x=5-k+1 and y=-(8-k—1) and z=k
Centre (a;b) de symétrie possible : {a=1 , h=-3)
Terming
Terming @ narn4{9~r+v—7~7—7; vt - 2—2 wu— 6‘| @
13421 710
11112112 |» Equa. dans ...ace mﬂ 1.1 I 1.2 l 1,3]) Equa. dans ...ace W m
Al Enutilesantx=...y=...z=...0na: —4-k—4=0 @A
saras{cty=z=6,1+5 & 1-8-kk) a . =
3 : On a alors : k=-1
Plan P d'equation : xty—z-6 = 0
. - On a alors le systéme suivant :
Droite & de systéme : {x=5k+1y=1-8-kz=k } ftn o
Il faut résoudre le systéme suivant : Do - {x__4 coesy x--l}
{x=5k+1 y=1-8-kz=kxty—2—6=0 ) ' S
: L'intersection du plan P a la droite & est le point |
En utilesant x=... y=...z=... 0na: —4:k-4=0 l
de coordonnées {-4,9,-1 }
On a alors © k=1
On a alors le systéme suivant : ~ frerming ~
3110 3110
{11 ]12]12]» Equa Diop..nes w ctrlm {11 | 1.2 I 1.3 |) Equa. Logarithme w m

Equation : (ln(x))2—6~ln(x)+5=0

& (In(x))%-6 Inlx}+s=0

= y2—6'y+5=0
Solutions eny : y=1 ory=5
5

On doit posery = In{x) pour simplifier

cos(x)-—sin(x) b

ergm| 2 )
cos(x)-sinfx)

Fonction @ y =
S cos(x)+sin(x)

B

i

Dérivée de la fonction :

waleur de f(g): =1

(cos(x)+sin(x))2

228 divies —198 (u—2A1Y (([anss) ™ Solutions : x=e or x=e ™

6/8 810

_4‘_[1.1 [2]i3]> Eoua Tangente w o« B (11 [12]13]> Equa Tangente v . fEIE
r!J s e 5'

valeur de f(—): -2

2
Formule tangente : y=(a)(x—a)+f(a)
Tangente en g Ly = —2*(>{-12E)+‘1

Equation réduite : y = —2c+tm—1

f a pour expression : f(x) = ln(x)

f est continue sur[1.e].

X
Foo = | (fe))ar
1

f admet alors des primitives. L'une d'elle est :

1L

2i2 2i2
{111 I1.2l1.3]) Intégration e mﬂ1,1 I1,2]1,3]) Intégration e m

ueo = 1 etvipo = Infx)

La fonction u' est continuel sur[l.e] etla
fonction v est dérivable sur[1.e].

Une des primitives de la fonction u' qui est
continue sur[1.e] estui¥) = x

La fonction v est dérivable sur[1.e] eton a

T 1
alors sa dérivée w'{x) = —

fuv = wv=-fuv

O e LA BRI
upO-v00 = xcInfx)

UGG = 1

La formule d'intégration par parties nous donne :

X
Foo= | (edlar = ueg-vog-ut1)vil) -
1

Jouto-viog) = x

FGo = (xnlx) = 0) = (x = 1)
FGO = (cInlx)) - (x=1)

FOO = xInlx)—c+1 sur[1,e]

F(x) = x~1n(x)—x (sans constante)

Calculons alors lintégrale suivante.

X
on pose lBs TonEUOe slianizs. @ La farmula dlintdaration nar nartias noue danng - @
1/5 15
ra]az]1s]» integration w WE (11 [12]13]» mtegration w e
3 @ UG- = 1 @

e
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ra]az]13s]» integration w BB (11 [12]13]> megration w ] x
— o — —— _—
Primitive de f{x)=1n(x) = J 1w 4 o o a
F (0= x-Infx )=tk Fle)= 0 etF(1)= -1
ﬁe e
(#{x))dx = Frey - F(1) (o)) ax = 1
J 1 1
Fie)= 0 etF(l1)= -1 Fin du calcul.
2 Tarming
() ax = 1 | ]
J1 =il ! i
15 5/99

De nombreux classeurs pour de nombreuses utilisations !

Par ailleurs, de nombreux programmes sont l'objet de tutorials pour vous aider ! (10 tutorials en tout et des exemples dans les
classeurs pour chaque fonction !)

Tutoriel #1
Tutoriel #2

Tutoriel #8
Tutoriel #9

: Analyse

: Complexes
Tutoriel #3 :

Tutoriel #4 :
Tutoriel #5 :
Tutoriel #6 :
Tutoriel #7 :

Equations du second degré

Equations dans I'espace

Equations Diophantiennes

Equations Logarithmes

Equations de tangente

: Intégration
: Statistiques

Tutoriel #10 : Votre cours et "Sheets"

Acces au forum : TI-Planet

Ce pack est tout frais et a été actualisé en Septembre 2010 par Laurae.

Qu'attendez vous ? Téléchargez le sur TI-Bank !
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http://tiplanet.org/forum/viewtopic.php?f=15&t=5928
http://tiplanet.org/forum/viewtopic.php?f=15&t=5929
http://tiplanet.org/forum/viewtopic.php?f=15&t=5930
http://tiplanet.org/forum/viewtopic.php?f=15&t=5931
http://tiplanet.org/forum/viewtopic.php?f=15&t=5933
http://tiplanet.org/forum/viewtopic.php?f=15&t=5934
http://tiplanet.org/forum/viewtopic.php?f=15&t=5935
http://tiplanet.org/forum/viewtopic.php?f=15&t=5936
http://tiplanet.org/forum/viewtopic.php?f=15&t=5937
http://tiplanet.org/forum/viewtopic.php?f=15&t=5938
http://tiplanet.org/

[Nspire Pack BAC Tutorial #1] - Analyse.tns

Voici dans ce premier tutorial I'utilisation compléte du fichier d'analyse.tns inclus dans le Nspire Pack BAC.
Version du tutorial : Septembre 2010
Tutoriel #1 : Analyse

Tutoriel #2 : Complexes
Tutoriel #3 : Equations du second degré

Tutoriel #4 : Equations dans |'espace

Tutoriel #5 : Equations Diophantiennes

Tutoriel #6 : Equations Logarithmes

Tutoriel #7 : Equations de tangente

Tutoriel #8 : Intégration
Tutoriel #9 : Statistiques
Tutoriel #10 : Votre cours et "Sheets"

Acces au forum : TI-Planet

Que peut donc faire un tel classeur ?

Voici toutes ses fonctions dans |'ordre ou elles sont proposées dans le classeur :

- Etude rapide de variations d'une fonction (Dérivée développée/factorisée, intervalle de croissance et décroissance, extremum locaux et images des extremums)
- Limite a gauche et a droite, continuité

- Analyse de la position relative de deux courbes différentes et de leurs intersections

- Analyse de la parité d'une fonction (paire, impaire)

- Résolution d'équations différentielles linéaires du premier ordre

- Calcul par étape de la dérivée n-ieme d'une fonction

- Recherche rapide de solutions d'équations approchées et exactes lorsque cela est possible en méme temps
- Recherche d'un axe de symétrie vertical

- Recherche du point de symétrie d'une fonction "connaissant" son abscisse ou son ordonnée

Maintenant, comment utiliser ces fonctions dans ce classeur ?

varia(f) - Analyse de variations

"f" représente la fonction que vous voulez étudier. Par exemple, si vous voulez étudier la fonction f(x) = 1/x + In(x) :

rafaz]ra]» *anayse w WA (11 [12]13]> rmnabse v ] |
~ |

izl ey =
aria -—+ln(x) o S x—1
"""""" X: Deérivee factorisee : f'(}) = —
1 X
Fonction etudiée : f{x) = ln(x)+;- Croissance [F00>0] : x>1
11 Décroissance [f{(x)<0] : x#0 and x<1
Dérivée developpeée : ') = ——
x 2 Extremum locaux [f'()=0] . x=1
- fiF0=0} : 1}
Dérivée factarisée : f() = —— E il
X < Terminé
1113 1413
Les résultats renvoyés sont donc :
- la fonction qu'on étudie
- sa dérivée développée
- sa dérviée factorisée quand c'est possible
- les intervalles ou la fonction est croissante en résolvant f'(x)>0
- les intervalles ou la fonction est décroissante en résolvant f'(x)<0
- ses extremums locaux correspondant aux abscisses ou f'(x)=0
- les images (ordonnées) de ses extremums locaux
Dans cet exemple, la fonction est strictement croissante sur l'intervalle ]x;+Inf[, strictementdéeroissantesur -, et a sa dérivée nulle en x=1 (et son image

est 1).

[Nspire Pack BAC Tutorial #1] Analyse.tns
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Attention : La fonction est bien uniquement décroissante sur ]0;1[ et non pas sur ]-Inf;1[ excluant 0 comme l'indique I'écran. Une simple manipulation permet de

déterminer sur quel intervalle la fonction est décroissante :

At |

= 'Q ‘I‘ﬂ
7 391y
i L-//—l/,
Tl {‘x}"——&ﬁn{x“r‘
-10 i o 0
o -7.39

L% L —

Il ne faut pas se fier toujours a 100% des réponses de la calculatrice. En effet, la fonction qu'on a étudiée précédemment a son ensemble de définition sur ]0;+Inf[

mais sa dérivée a son ensemble de définition sur ]-Inf;0[ and ]0;Inf[ d'ou I'erreur lors de l'intervalle de décroissance.

e -'Q ‘I‘ﬂ
7. 391y
!
X,
-10 f 10
filx)=2L
x2
2 ~7.39

i |

L% L ——

limits(f,x0) - Limite et continuité

"f" représente la fonction mise en jeu, et x0 un endroit ou vous voulez avoir la limite a gauche et a droite (ne pas essayer avec l'infini ¢ca ne fonctionnera pas).

o Aok o

| P

=10

Supposons par exemple la fonction partie entiéere : voici un de ses graphes (floor(x) est la fonction partie entiere).

Y >—>w

o ~7.39

L% —

Cherchons si la fonction est continue en 3.

Tanminé
Iimits(ﬂoor(x)})
Limite en 3+: 3
Limite en 3-: 2
Continuité (3 - = 3+4) : false
Tanminé
| =
14/99

ﬂn [12]12]» *analyse w o [+]] x |
=1

Et non, la fonction partie entiére n'est pas continue en 3 (cela ne veut pas dire qu'elle n'est pas continue du tout) :

- sa limite a gauche en 3 est 2
- sa limite a droiteen 3 est 3

[Nspire Pack BAC Tutorial #1] Analyse.tns




Le programme cherche si la fonction est continue en évaluant sa limite a gauche et a droite. Si-eHe-est-égaletafonction-esteontinue-en-cepeintta- (barré et en

rouge, voir plus bas pourquoi) Si elle n'est pas égale, la fonction n'est pas continue en ce point. Ici, la fonction partie entiére n'est pas continue en 3.

Mais elle est par exemple continue en 2.5 :
(11 [a2]13]» analyse w

- 0

=
A
Terming
h'mz’ts(ﬂoor(x)z .S:l
Limite en 2.5+ 2.
Limite en 2.5-: 2.
Continuité (2.5- = 2.5+ ; true
Terming
™
15/99

Prenons un autre exemple : la fonction 1/(x"2). Voyons ses limites a gauche et a droite en 0.

%]
S s o e S

A

: A
& mz’is(—,o)
x2

Limite en O+ ; <«

11 [a2] 13 ]» analyse w

Limite en 00— <

Continuité (0 - = 0+) : true

Terming

™
16/99

Ses limites a gauche et a droite sont toutes deux +Inf.

Attention : Le programme affiche que la fonction est continue en 0, ce qui est impossible car le principe de continuité d'une fonction exclue les cas ou les limites

a gauche et a droite sont l'infini. La fonction 1/(x"2) n'est pas continue en 0.

posrel(f,g) - Position relative de deux courbes

"f" et "g" représentent chacunes deux fonctions différentes dont vous voulez étudier leurs positions relatives I'une a I'autre.

Supposons les fonctions suivantes a étudier :
- f(x) = sqrt(x"2-6x+5)
- g(x) =-x+3

Voici ce que crache la calculatrice (le graphe est réalisé manuellement) :

o x)

L

11 [a2]13]» analyse w

pasr.fi( X2—6-3+5 ,-x+3)

|
b = Jx2=6x+5 et g = 3-x
fo0-g0x = Jx2-6 b5 +x=3

fau-dessus de g [f(0>900] @ x25

fen-dessous de g [feO<g(x)] © x=1

Intersection f et g [f(x)=g(x)] : false

[

J

14/16

AL

1l—

A0 Thaleda -

Scratchpad ¥

=10

T35

S

Le programme dit ceci :

- la fonction f(x)-g(x) pour étudier les positions relatives (supérieures a 0, inférieures a 0, égales)

- f au-dessus de g (f-g supérieur a 0)
- f au-dessous de g (f-g inférieur a 0)
- intersection de f et g (f-g égal a 0)

Avec le graphe, il semble donc bien que pour x supérieur ou égal a 5, f est supérieur a g, et pour x inférieur ou égal a 1, g est supérieur a f. f et g ne se coupent

pas.

[Nspire Pack BAC Tutorial #1] Analyse.tns




parite(f) - Parité de fonction

Cette fonctionalité permet de savoir si une fonction est paire, impaire, ou rien du tout de maniere détaillée.
Une fonction est paire si et seulement si f(-x)=f(x).
Une fonction est impaire si et seulement si f(-x)=-f(x).

Etudions par exemple la fonction cos(x) qui est censée étre paire :
ﬂ1.1 I1.2I1.3I) *Analyse w mﬂ1,1 I1_2I1_3]) *Analyse w m

: @ | 0 COuiiey @
barite{cos(x)) 5 < oodl]

Equation de f: 0 = coslx) EEathale s ol

Andlyse pale [iexaie] i Analyse impaire [f(-x)=-f(0] L]
- fi{-h) = cos(h) ~f-hy = cos(h)
- fih) = cos(h)

- fth) = -cos(h)

=fBstpalt Ul - f n'est pas impaire : g non

Analyse impaire [f{=x)=-f(x)] :

= fi=h) = ﬂna{h.'l t:/j
13/16 13/16

Le programme nous dit bien que la fonction cosinus est paire mais pas impaire.

On peut faire un autre exemple avec la fonction sin(x) qui est censée étre impaire :

11 [F2]TE]» Analyse w B_ﬂm [12]13]» *nalyse w e
r.—x

oy - Dlllllf(“ m

.oan'ie(sin[xn i - fih) = sin(h)

Equation de f: f60 = sin(x) st HaE HAlre A non
Analyse paire [f{—3)=T(]
- f(-h) = —sin(h)

— f(h) = sinln)

Analyse impaire [f(-x)=-f(x)] :
- f(-h) = —sinlh)

— f(h) = —sinln)
- f n'est pas paire . § non

- f est impaire : ¥ oui

Analyse impaire [f(-x)=-f(0] : ! i
—fmby = —einn) v Taming &
117 1117

On obtient bien les résultats qu'on veux : la fonction sinus est impaire mais pas paire.

eqdiff(a,b,d) - Equation différentielle

Cette fonction permet de résoudre les équations différentielles simples de la forme a*y'=b*y+d. Il est possible d'appliquer des variables aux variables a, b, et d,

mais pas des fonctions (utiliser dans ce cas deSolve(...)).

Exemple :
11 [12]5a]» Anayse w @] %)
eqaiff{3.2,1) ]
: . ; 2y 1
Equation differentielle : y‘=—y+—
3 3
2x
1
Solutions : c-e ° —; avec celR
Taming l
™
18/99
On peut méme utiliser des constantes.
11 [az]5aE]> ranayse w ] %)
Taming @
=qdiff{1,a)
Equation différentielle : y'=a-y+b
x B
Solutions : c-e?*—— avec ceR
Q
Tarming
eqaiffl3.2,1) !
5, 1 M
2118

Ces résultats se basent sur les équations différentielles présents dans le programme de Terminale S.
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deriven(f,n) - Dériver plusieurs fois

Il est possible d'afficher toutes les étapes lorsqu'on veut dériver une fonction plusieurs fois, en montrant une par une les fonctions dérivées successives.
"f" est la fonction a deriver et "n" le nombre de fois qu'on doit dériver la fonction f.

:JH [12]13]» *Analyse w ] x|

serivenlx?3) “

Fonction a dériver 2 fois : f(x) = x?

Dérivée 1-iéme: 9-x°
Dérivée 2-iéme : 72x

Dérivée 3 -iéme : 504-x°

Terming !
1720

finder(a,b) - Résolution approchée et exacte rapide (Nouveauté Septembre 2010)

a est le premier membre de I'équation et b le second membre.
Cela permet de résoudre numériqguement et de maniére exacte (lorsque cela est possible) I'équation a(x)=b(x).

Exemple : Résoudre si possible xA5+2*x/A3-4*x=1 - a=x"5+2*x"3-4*x et b=1

A priori, il est difficile (ou impossible ?) de trouver les solutions exactes de cette équation.

Ce programme permet de bien montrer la difficulté de trouver les solutions de cette équation. En effet, la calculatrice (en mode exact) renvoiera des résultats
comme si c'était en mode approché.

{11 1.2'1.3]) *Analyse w B
r!
inder &?1.2.:93:4.:&1.) &

Résalution de '"8quation : xA2x—dx = 1

Solutions approchées : I
x=—1. orx=-0.258976 or x=1.19023

“aleurs exactes possibles :
x=—1 or x=—0.258976 or x=1.19023

Tenmingé
{ PR, il
14720

simline(eq) - Axe de symétrie vertical (Nouveauté Septembre 2010)
"eq" représente la fonction f(x).
Ce programme permet de rechercher et de trouver |'axe de symétrie vertical si il existe (sinon il renvoiera n'importe quoi comme résultat). Il y a aussi détection

des fonctions paires, dont I'axe de symétrie sera |I'axe des ordonnées.

Supposons qu'on recherche |'axe de symétrie de la fonction sqrt(x*2+3x-4). Voila ce que renvoiera votre calculatrice :

*Analyse w m

Fonction : f(x) = Jx2+3 x—4

e . 3
Axe de symetrie possible x=a : 2=0 or a=?

Termingé

sz'mh'ne( |x| )
x2— 1 ™

11420

"Axe de symétrie possible x=a : h=0 or a=-3/2" : Il faut interpréter ce résultat comme quoi |'axe de symétrie est formé par la droite d'équation x=a=-3/2 et non
x=0.
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Prenons une autre fonction : |x|/(x*2-1). Cette fonction est tout de suite vue comme une fonction paire (|x|=]-x|, x*2=(-x)*2).

ﬂm [12]12]» *Analyse w ki %

sz'mh'ne( |x| )
x2—1

]
x2—1 I

La fonction est paire.

Fonction : f{x) =

Son axe de symeétrie est x=0

Son axe de symétrie vertical est bien x=0.

Maintenant un exemple avec un résultat bidon : x*3

:J1.1 1.2 1.3]) *Analyse w m
BIWEE B -1BMeE . 503X 7|

Terming

sz'ma‘z'ne(x3 )
Fonction : f(x) = x3

Axe de symétrie possible x=a : k=0

Tenming

2
[
21/99

La calculatrice ne renvoie que "h=0" et pas de présence de "a". Il n'y a donc pas d'axe de symétrie.

En simple :

- lorsque la calculatrice renvoie quelque chose avec a=constante, I'axe de symétrie est x=a.
- lorsque la calculatrice ne renvoie que h=0 (ou a=n'importe quoi qui n'est pas constant), il n'y a pas d'axe de symétrie.

simdotl1(eq,a), simdot2(eq,b) - Point de symétrie (Nouveauté Septembre 2010)

Ces deux fonctions permettent de rechercher et de trouver si il existe le point de symétrie d'une fonction. Cela nécessite alors une recherche visuelle de la
fonction que vous voulez étudier, en trouvant soit son abscisse soit son ordonnée. En effet, la calculatrice sera apte a trouver le point de symétrie (si il existe)

lorsque vous connaissez son abscisse ou son ordonnée (ou les deux si vous voulez vérifier vos résultats).

Prenons la fonction suivante : (x-4)/(x-2). Son étude graphique permet de conjecturer que le point de symétrie semble (2;1).

4L R o o
& i "3l Scratchpad ¥
i
1
{
)
i 4
X,
x—4
1 (x)=_
X2
i ~-7.39 G

On a alors deux choix : utiliser soit simdot1, soit simdot2. simdotl nécessite |'entrée de |'abscisse du point de symétrie alors que simdot2 nécessite I'ordonnée du
point de symétrie. Par exemple, utilisons simdot2. L'ordonnée du point de symétrie est 1, alors la syntaxe du petit programme se fait sous cette forme :

{111 : *Analyse w vl m
’ ’ Al
Tarming
sz'mdoz’.?(r-—‘l, 1)

x—2 I

4

Fonction : f(3) = e

x—2

Centre (a;b) de symetrie possible : {@=2 , h=1)

(le premier arguement est la fonction, le second argument est I'ordonnée du point de symétrie)
La calculatrice a I'aide de I'ordonnée du point de symétrie a pu trouver son abscisse.
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Un autre exemple. Prenons la fonction (x*2-5*x+6)/(x-1) (HAHA plus compliqué non ? en fait pas du tout).
Une recherche visuelle semble aboutir que I'abscisse du point de symétrie est 1.

= 'Q ‘I‘ﬂ =
bl
7 39%y 1
: 5 !
-10 ! 5 10
2-5.
i )=
¥=1
(> o 7
: =7.39 4

Trop difficile pour trouver I'ordonnée du point de symétrie ? La calculatrice vous aidera a trouver son ordonnée.
Cette fois, vu qu'on ne connait que I'abscisse du point de symétrie, on utilisera simdot1.

Voila les résultats :

ﬂ1.1 I1.2[1.3]) *Analyse w m.m

Tenming

2
=5 -x+6
Fonction : f(x) = Sy
x—1

Centre (a;b) de symétrie possible : {a=1 , h=-3)

Taminé &

13421

La calculatrice a su trouver I'ordonnée du point de symétrie qui est -3. Le point de symétrie a donc pour coordonnées (1,-3).

Enrésumé:

- simdotl1(eq,a) est utilisable si vous connaissez I'abscisse du point de symétrie (la calculatrice cherche I'ordonnée)

- simdot2(eq,b) I'est aussi seulement lorsque vous connaissez I'ordonnée du point de symétrie (la calculatrice cherche I'abscisse)

Que se passe-t-il lorsqu'on rentre des valeurs bidons en abscisse ou en ordonnée ? voila un exemple :

Centre (a;h) de symétrie possible : {a=3 | h=

;{1.1 [12]12]» *analyse w e [#)]
s 8 e —
L ox-l J 2
X4=5 -+
Fonction : f(x) = —————
2=l

I
h+2 h=2
Tarming l
| ~
22/99

Une variable s'est introduite dans le résultat. Il ne faut pas qu'il y ait de variable pour le point de symétrie, le résultat est totalement bidon. (3;1/(h+2)-1/(h-2)-1)

n'est pas le centre de symétrie de la fonction.
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[Nspire Pack BAC Tutorial #2] - Complexes.tns

Voici dans ce second tutorial l'utilisation compléte du fichier de complexes.tns inclus dans le Nspire Pack BAC.

Version du tutorial : Septembre 2010

Tutoriel #1 : Analyse

Tutoriel #2 : Complexes

Tutoriel #3 : Equations du second degré
Tutoriel #4 : Equations dans |'espace

Tutoriel #5 : Equations Diophantiennes

Tutoriel #6 : Equations Logarithmes

Tutoriel #7 : Equations de tangente

Tutoriel #8 : Intégration
Tutoriel #9 : Statistiques
Tutoriel #10 : Votre cours et "Sheets"

Acces au forum : TI-Planet

Que peut donc faire un tel classeur ?

Voici toutes ses fonctions dans |'ordre ou elles sont proposées dans le classeur :

- [Spécialité Mathématiques uniquement] Analyse compléte des similitudes directes et indirectes (équation, rapport, angle, points fixes, partie réelle, partie
imaginaire)

- [Spécialité et Non-spécialité] Reconnaissance des transformations complexes et des similitudes directes (écriture complexe,
homothétie/translation/rotation/similitude directe, écriture complexe annexe, centre, angle, translation de vecteur d'affixe)

- Nombres complexes simples (forme algébrique, forme trigonométrique, forme exponentielle)

- Nombres complexes en détaillé (forme algébrique, module, recherche de I'argument détaillé, forme trigonométrique, forme exponentielle)

- Extraction de la partie réelle et imaginaire d'un nombre complexe ou d'une fonction complexe

- Détail des étapes lors de la simplification d'une expression ayant pour dénominateur un nombre complexe

Maintenant, comment utiliser ces fonctions dans ce classeur ?

similitude(a,b,n) - Similitudes en détaillé

Les similitudes directes sont sous la forme z'=a*z+b (il faut insérer le nombre 1 a la place de "n" pour que I'expression soit considérée comme une similitude
directe, sinon elle sera considérée comme similitude indirecte).
Les simlitudes indirectes sont sous la forme z'=a*conj(z)+b (il faut insérer un nombre autre que 1 a la place de "n").

Le programme affiche a la suite les expressions suivantes :
- Type de similitude

- Equation complexe

- Rapport

- Angle

- Points fixes

- Partie réelle de I'équation complexe

- Partie imaginaire de |'équation complexe

Exemple 1

On a la similitude directe suivante : z' = (1+i)*z + 2+2*i et on veut en extraire son rapport, son angle, etc...
Ici, on a a=1+i et b=2+2%*i. |l faut aussi n=1, car c'est une similitude directe.

Voila ce qui se passe aprées qu'on ait rentré I'ordre qu'on voulait a la calculatrice :

ﬂ1.1 I1.2]1.3]) Complexes w e
~
similitudel 1+42+2-41) i

Similitude directe ; Z'=(1+£)*z+2+2-£
Rapport : Jz_

T
Angle : —
4

Points fixes : z=—2+2¢

Partie réelle : Re{z)=x—y+2

Partie imaginaire : Im(z)= x+y+2 ~
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Exemple 2

On a cette fois la similitude indirecte suivante : z' = (1+i)*conj(z) + 2+2*i et on veut aussi extraire son rapport, son angle, ....

On a aussi a=1+i et b=2+2*i, mais aussi n=0 (différent de 1) car c'est une similitude indirecte.

ﬂ1.1 I1.2]1.3|) Complexes w TE

—
simulitude( 1+2+2:4,1) i
Similitude directe ; Z'=(1+£)*z+2+2-£
Rapport : Jz_
T
Angle : Z
Points fixes | z=—2+2-¢
Partie réelle : Re{z)=x—y+2
Partie imadinaire : Im{z)=xty+2 ~
8/8

et on a tout ce qu'on veut...

complexe(a,b) - Reconnaissance des transformations complexes

Ce programme fonctionne de la méme maniére que celle pour les similitudes mais sans le "n" (plus besoin de différencier similitude directe et similitude

indirecte, les similitudes indirectes sont "oubliées" lorsque vous utilisez ce programme).
L'équation doit étre sous la forme suivante pour étre étudiée : z'=a*z+b

Exemple 1

On a I'équation complexe suivante et on aimerait savoir ce que c'est : z' = -e”(i*pi/4) *z + 1+(sqrt(2))/2+(i*sqrt(2))/2.

Avec a=-e(i*pi/4) et b=1+(sqrt(2))/2+(i*sqrt(2))/2, la calculatrice renvoie les résultats suivants :

{11 I1.2[1‘3]) Complexes w Bﬂm I1.2]1.3]) Complexes m
T @ zZ %
somplexs| —e 4 ,1+£+£ C'est une rotation d'angle _?;'n
2 2

Ecriture complexe : z'=(

—JZ_ Jz_ Son centre est z=1
2

=g Yzt 3
2 J, l Ecriture complexe annexe :
k., bk
2 2

-(1)=(e % Mz-(1)

3
C'est une rotation d'angle = L
4 [\

4/8

Et donc c'est une rotation de centre d'affixe 1 et d'angle -3*pi/4.

Exemple 2
De méme pour |'équation complexe suivante : z' = -3*z -3*(-1+4%*i)
a=-3

b = -3*(-1+4%*i) = 3-12*i

(1.1 [A2] 73] > Complexes w

bomplexe{ 3,73 (~1+4-4))

Ecriture complexe : z'=(-32+3-12-¢

=]
18

a
b3

|

C'est une homothétie de rapport -3

Son centre est ; z=%—3-i

Ecriture complexe annexe : l

38

C'est une homothétie de centre d'affixe 3/4-3*i et de rapport -3.

3 3
23 )=(3PE(—3:8)
4 4
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nombre(z) - Formes différentes

Cette fonction permet d'avoir les 3 formes complexes différentes d'un méme nombre complexe.
Par exemple, on veut celles du nombre complexe 1+i.

HEe

11112112 |» Complexes w

Forme algébrique : 1+&

Forme trigonometrique : (Jz_)*(cos(fjﬁ"sin(f

)

M

Forme exponentielle : e 4 ,fz_

Tonune ™
6/8

Forme algébrique : 1+i

Forme trigonométrique : (sqrt(2))*(cos(pi/4)+i*sin(pi/4))

Forme exponentielle : (e*(i*pi/4))*sqrt(2)

nombrestep(z) - Formes différentes détaillées

Cette fonction semblable a nombre(z) permet d'avoir aussi les 3 formes complexes d'un nombre complexe mais en détaillant les étapes si vous partez d'un
nombre complexe sous forme algébrique en affichant le module et la recherche de I'argument.

Exemple en reprenant le nombre complexe 1+i:

(iifazliz e

» Complexes w

ﬂ1.1 I1.2 I 1.3]) Complexes w

] %)

hombrastep(1+4) [l Argument - == i
Forme algebrique : 1+# %
Module : f {12+ 1% = {(2)= JZ_ l Farme trigonométrique : (Jz_)*(cos(-;—t-)ﬁ"sin(f
Recherche de l'argument : 0 l
2 *eos@=1 = e=—T" 0r8=§ L
Forme exponentielle © e - Jz_
2 *sing@)=1 o 9=Z org=2Z ,
4 4 ~ hfmmf ™
578 S/

Module : sqrt(2)
Argument : pi/4

extract(z) - Partie réelle et imaginaire

Cette fonction permet d'extraire la partie réelle et imaginaire d'une expression complexe (si il y a la variable z, elle sera découpée en z=x+i*y avec x et y réels).
Exemple : extraire la partie réelle et imaginaire de |'expression suivante : z+3+sqrt(2) + 6*i+sqrt(3)*i

:J 1.1 | 1.2 | 1.3 |> Complexes w i [¥)] x|
SP——— =

4

Tenming

btract{z+3+[2 +6 64,3 -4)
Complexe : ﬁJ2_+3+(V{;+6)-i

Partie réelle : x+J2_+3

Partie imaginaire : y+J3_+6

Taming &

2/8

conjugue(n,d) - Dénominateur complexe

Cette fonction permet de simplifier I'écriture complexe d'une expression ayant pour dénominateur un nombre complexe. Cette simplification est entierement

détaillée.

Par exemple, simplifions I'expression suivante : (1+i)/(1-2*i) - Il faut rentrer : conjugue(1+i,1-2*i)

(1.1 [@2]13]» Complexes w

e
—=|

k:omplexe D18 £ (1-2-4) [

b3

Conjugué du dénominateur : 1+2-#
Dénominateur x conjugué : {1-2-y{1+2-2) = {1
PH2P = (1)4)=5

Numeérateur x conjugue : {1+£)*{1+2-&) = {1+2-¢
H(2+d) = 1434

Résultat : z = —?1+§-£ !
™
/8

1
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[Nspire Pack BAC Tutorial #3] - Equa. 2nd degreé.tns

Voici dans ce troisieme tutorial l'utilisation compléte du fichier de Equa. 2nd degré.tns inclus dans le Nspire Pack BAC.

Version du tutorial : Septembre 2010

Tutoriel #1
Tutoriel #2 : Complexes

Tutoriel #3 : Equations du second degré
Tutoriel #4 :
Tutoriel #5 :
Tutoriel #6 :
Tutoriel #7 :
Tutoriel #8 : Intégration

Tutoriel #9 : Statistiques

Tutoriel #10 : Votre cours et "Sheets"

: Analyse

Equations dans I'espace

Equations Diophantiennes

Equations Logarithmes

Equations de tangente

Acces au forum : TI-Planet

Que peut donc faire un tel classeur ?

- Résoudre de maniére tres détaillée les équations du second degré

- Extraire le sommet de la parabole

- Trouver l'intervalle de croissance et de décroissance de la parabole

- Limites en plus ou moins l'infini de la parabole
- Représenter graphiquement la parabole

Maintenant, comment utiliser ces fonctions dans ce classeur ?

quadratic(a,b,c) - L'unique fonction de ce classeur

Cette fonction réalise TOUT ce qui a été décrit plus haut.

Elle a 3 arguments : a, b, et c. Ces variables correspondent aux constantes de I'équation du second degré sous la forme a*x"2 + b*x + c.

L'équation est tout d'abord affichée. Ensuite, le "Delta" est calculé (b?-4ac) en détaillé. Apres, les solutions (réelles ou complexes) sont affichées en détaillé. Le

sommet de la courbe est ensuite calculé (son abscisse et son ordonnée), et aprés ses variations et ses limites.

Supposons qu'on veut mettre dans la calculatrice I'équation x*2 + 2*x + 3 =0 (a=1, b=2, c=3) :

1[1.1 I1.2 l 1.3]) Equa. 2nd degré w

o] %)

ﬂ1.1 l1.2 I 1.3]) Equa. 2nd degré w

e
=

draticl 1,23
3?’:’@...‘?.?.‘.{..{./..) —1=yf2 £ = (2-242 D)/ 2
Equation ax’2+by+c, a= 1, b=2, c=3
9 o —1+J2_~z‘ ={-2+2-y2 &)/ 2
Delta= -8=4-12
Sommet de la courhe : (-1 ; 2)
DeqxEnilions complexge: Intervalle de croissance ;| x»>—1
e rnn
—1—J2_~z S ~2'J2—’t) L2 Intervalle de décroissance © x<-1
T2 d = (T2H22 8/ 2 Limites : en —o; © : en+o; ®
Sommet de la courhe : (-1 ; 2)
2i2 242

Prenons une autre équation : -3*x"2 + 2*x + 1 =0 (a=-3, b=2, c=1) :

d1iT1z2]12]» Equa 2nddearé w Bﬂm [12]12]>» Equa 2nddegré w )] x|
(221) E A
dratizl =3,2,1 1 4 A
HAAIAAL 2 Sommet de la couthe : (— ; —)
Equation ax"2+hy+c, a= -3, b=2, c=1 303
1
Delta = 16=4+12 Intervalle de croissance : x<;
Deux solutions réelles :
B 1
1 =({-2-4)7 -8 Intervalle de decroissance : x>;
=1
? ={-2+4)/ -8 Limites : en —e. —ew ; gn+w. —w
1 4 i Taming &
1/2 142

L'utilisation de ce classeur est normalement assez simple. Il n'y a pas d'autres fonctions présentes dans ce classeur.
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[Nspire Pack BAC Tutorial #4] - Equa. dans I'Espace.tns

Voici dans ce quatrieme tutorial I'utilisation compléte du fichier de Equa. dans I'Espace.tns inclus dans le Nspire Pack BAC.

Version du tutorial : Septembre 2010

Tutoriel #1 : Analyse
Tutoriel #2 : Complexes
Tutoriel #3 : Equations du second degré

Tutoriel #4 : Equations dans |'espace

Tutoriel #5 : Equations Diophantiennes

Tutoriel #6 : Equations Logarithmes

Tutoriel #7 : Equations de tangente

Tutoriel #8 : Intégration

Tutoriel #9 : Statistiques
Tutoriel #10 : Votre cours et "Sheets"

Acces au forum

: TI-Planet

Que peut donc faire un tel classeur ?

Voici toutes ses fonctions dans |'ordre ou elles sont proposées dans le classeur :

- Recherche d'une équation paramétrique passant par deux points

- Vérification si un point appartient a une droite d'équation paramétrique

- Détermination de l'intersection de 2 plans a partir de leurs équations de plan

- Détermination de l'intersection de 3 plans a partir de leurs équations de plan

- Détermination de l'intersection d'un plan d'équation de plan et d'une droite d'équations paramétriques

- Distance entre un point et une droite dans le plan

- Distance entre un point et un plan dans |'espace

- Détermination de I'équation du plan passant par 3 points en passant par l'utilisation d'un vecteur normal et utilisant les propriétés de |'orthogonalité du plan a

ce vecteur normal

- Détermination de I'équation du plan passant par 3 points en passant par un systéme linéaire a 3 équations

Maintenant, comment utiliser ces fonctions dans ce classeur ?

paral(xa,ya,za,xb,yb,zb) - Equation paramétrique

Cette fonction permet de déterminer I'équation paramétrique dela droite passant par les deux points A(xa,ya,za) et B(xb,yb,zb).

Par exemple, on considére deux points :

-A(1/2;0;3/2)
-B(2;-3;5/2)

On recherche I'équation paramétrique de la droite (AB).
Pour cela, on peut utiliser la fonction paral(...) avec comme arguments :

-xa =1/2 (absci
-ya =0 (ordonn

sse de A)
éedeA)

-za=3/2(cOte de A)

- xb =2 (abscisse de A)
-yb =-3 (ordonnée de A)
-zb =5/2 (cOte de A)

Donc on doit écrire sur la calculatrice : paral(1/2,0,3/2,2,-3,5/2)

Pour déterminer I'équation paramétrique, on peut passer par un vecteur directeur AB et utiliser la définition de la représentation paramétrique d'une droite

connaissant un vecteur directeur, puis utiliser un des deux points fixes pour déterminer les constantes. C'est la méthode utilisée par le programme de la

calculatrice.
Voila ce qu'affic

he la calculatrice :

(1.1 [az]q

3 ] » Equa dans..ace w

WE
=

AlZ0 2} Bi2-32
2 2 2

3
Wecteur AB : {;,-3,4}

En utilisant le point A :

3k 1 3
{x=—+—y=-3~k,z=4~k—— } L]
2 =2 2

|

10/10
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para2(xk,yk,zk,xm,ym,zm) - Point sur une droite

Cette fonction permet de vérifier si le point M(xm,ym,zm) appartient a la droite de systeme d'équations paramétriques (xk,yk,zk), k étant la variable de ces
équations paramétriques.

Reprenons |I'exemple précédent.

On souhaite vérifier si le point M(-1; 3 ; -11/2) appartient a la droite (AB) d'équations paramétriques suivantes :
-x=1/2+3/2 *k

-y=-3*k

-z2=-3/2+4 *k

Les arguments a rentrer pour la fonction sont :

-xk =3/2 * k + 1/2 (équation en x de la droite)

- yk = -3 *k (équation en y de la droite)

-zk =-3/2 + 4 *k (équation en z de la droite)

-xm=-1
-ym=3
-zm=-11/2

Ce qui fait sur la calculatrice : para2(3/2*k+1/2,-3*k,-3/2+4%k,-1,3,-11/2)
La méthode utilisée par la calculatrice pour vérifier si un point appratient a une droite est la vérification que xk=xm, yk=ym, zk=zm abo(tissent chacunes au
méme résultat. Si c'est le méme résultat pour les 3 équations, le point appartient a la droite, sinon elle n'appartient pas a la droite si il y a un résultat qui s'écarte

des autres.
;11.1 I1,2l1_3]) Equa. dans ...ace W mﬂ1,1 I1,2I1_3]) Equa. dans ...ace W m
ey s
: - 3k 1 3
varaz ﬁ+i,—3-k,4~k—z,"l,3,i {x=—-+——,y=—3-k,z=4'k—-—}
I 5 2.2 .2 .2 2 2 2
Equation droite A ; % = %m — k=-1
Y o | 3 = -
{x=—+—y=-3~k,z=4~k——} ¥ =ym— k=—1
Za e & Z=Zm — k=-1
¥ = im— k=-1 -11
. o Mg —1,3,—— ¢ appartient hien a la droite A.
¥ =ym— k=-1 =
z=zm— k=-1 e
e 2 ~ Caming
910 910

Le point appartient bien a la droite. Les trois équations x=xm y=ym z=zm abo(tissent toutes au méme résultat k=-1. C'est-a-dire que si on remplace k par -1 dans
le systeme d'équations paramétriques de la droite, on tombe sur le point M(-1;3;-11/2).

Prenons un autre point pour exemple : M(7/2 ;-6 ; 11/2)
Les seuls arguments a changer sont xm, ym, et zm :

-xm=7/2
_ym =_6
-zm=11/2
5‘11.1 I1.2l1.3]) Equa. dans ...ace mﬂ1.1 I1.2I1.3]) Equa. dans ... ace m
1.3 -3 7 11 | Lz 27 "ﬂ!“zj =
DaraZ(—+— d=3 ok —+4 _)_,5’_) — A
LA B B B B C=ips e

Equation droite 4 : i y = ym — k=2 n

3k 3
x=—+—p="3kz=4 k—-— = 7
2 2 2 Z=ZIm— k—z

X =xm— k=2 . 1
_ _ Mg —,—6,— ¢ NE appartient a la droite A.
V= ym— k=2 > 2
7 G
Z=2m— k=— i Taming G
810 810

Une valeur de distingue des deux autres k=2 : k=7/4. Cela veut dire que le point n'appartient pas a la droite.

para3(eql,eq2) - Intersection de deux plans

Cette fonction permet de déterminer les équations paramétriques de l'intersection de deux plans d'équations eql et eq2.

Cela est fait par la résolution du systeme {eq1=0 ; eq2=0}, en posant z=k pour avoir x en fonction de k et y en fonction de k. Le systeme obtenu n'a alors que deux
inconnues x et y en fonction de k, qui peut étre résolu d'une maniere normale.

Le programme est capable de détecter si les deux plans sont confondus (les mémes équations multipliées par une constante), si les deux plans sont paralléles
(seul la constante d de ax+by+cz+d=0 varie pour chacunes des équations), et si les deux plans se coupent en une droite.

Prenons par exemple deux plans :

- P: 2x+y-2z-3=0 (eq1)

- P': x+y+32z-2=0 (eq2)

et cherchons les équations paramétriques de la droite qui est l'intersection de P et P'.

Le programme rajoute d'office "=0" a la fin de chacune des équations eq1l et eqg2. Il suffit alors de ne rentrer que :
-alaplace de eql : 2*x+y-2*z-3

- alaplace de eq2 : x+y+3*z-2
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Et alors la calculatrice vous répondra...

ﬂ1.1 I1.2'1.3|) Equa. dans ...ace w m

Taming 2

Plan P1 d'8quation : 2:xty-22-3 = 0 .
Plan P2 d'équation : x+ty+3.2-2 = 0

Intersection des deux plans P1 et P2 :
x=5k+1 and y=—(8-k—1) and z=k

Terming
nara#f? tu=2 72 vtyu42 72— vfy— 61 ii:’j
70

La droite intersection de P et P' a pour équations paramétriques :
-x=5%k+1
-y=-8*k+1
-z=k
avec k réel.

Un autre exemple :

- P: 3x-y+2z-5=0 (eql)

- P': -6x+2y-4z-3=0 (eq2)

Demandons a la calculatrice l'intersection de P et P' :
-eql: 3*x-y+2*z-5

-eq2: -6*x+2*y-4*z-3

Et alors...

ﬂ1.1 I1.2[1.3|) Equa. dans ...ace w m

Plan P1 d'8quation : 3-x—y+2:2-5 = 0
Plan P2 d'8quation : —6x+2-y—4:2=3 = 0

: il
Les deux plans sont paralleles, par le facteur ?

It ny a donc pas de solutions.
Taminég &
210

En effet, si on multiplie eq2 par (-1/2), on obtient eql différent d'une constante prés.
-6x+2y-4z-3 *-1/2 = 3x-y+2z+3/2 (ax+by+cz+d=0 -> a=3, b=-1, c=2, d=3/2, seul d différe par rapport a eql)

parad(eql,eq2,eq3) - Intersection de 3 plans

Cette fonction permet de trouver l'intersection de 3 plans chacun sous la forme ax+by+cz+d=0 en passant par un systéme de 3 équations a 3 inconnues qui sera
trigonalisée. La calculatrice montre cette trigonalisation sous la forme de matrice destinée a une compréhension rapide mais FAUSSE en ajoutant x, y, et z aux
colonnes pour mieux comprendre le fonctionnement de la matrice et comment la transposer en systeme d'équations.

Prenons par exemple 3 plans différents :
- P1: 2x+y-2z-3=0 (eql)

- P2: x+y+32-2=0 (eq2)

- P3: x+y-z-6=0 (eq3)

Il suffit de rentrer a la chaine les trois équations (sans le "=0").

11112112 |» Equa.dans.‘.acev mﬂ1,1l1,2]1,3]) Equa.dans...acev m

A Doy Tz TN T |
aradl2 xcty—2-z-3 xty+3 2-2 xty—z—6 ] B
........ (2:xty=22-3xty43 22 xty=2-6) el e
Plan P1 d'équation : 2-x+y—2:2z=3 x y -z 6 00 7 =
Plan P2 d'équation : x+y+3-z=2 x ¥ 3z 2 00 -4
Plan P3 d'équation : xt+y—z=6 L 0y 8z LT[0y 0 9 ]
00 = 00 =1
2oy 520z 3 e Bz % 4
x y 3z 2[”|0y 82z 1 Intersection des TROIS plans P1, P2, P3:
x ¥y -z 6 050, 57 =1 x=—4 and y=9 and z=-1
[x y 3z 2] [x 00 —4] L rermind o
6410 6110

Compréhension des résultats :

- La calculatrice affiche les 3 plans sous la forme ax+by+cz=d, et non ax+by+cz+d=0.

- Premiére matrice (en haut a gauche des "carrés") : Cette matrice liste les 3 équations misent en jeu. Il suffit dans votre téte de rajouter des "+" entre les espaces
vides et un "=" au dernier espace vide pour chaque ligne. Exemple deuxiéme ligne : x y 3z 2 devient x+y+3z=2. Les trois lignes forment un systeme de 3 équations
a 3inconnues.
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- Deuxieme matrice (en haut a droite des "carrés" et en bas a gauche des "carrés") : Cette matrice liste le systeme d'équations paramétriques trigonalisée : c'est-

a-dire que la premiére ligne a 3 inconnues (x+y+3z=2), la deuxiéme ligne a 2 inconnues (0x+y+8z=1), la troisieme ligne a 1 inconnue (0x+0y+z=-1). Ce systéme est

obtenable manuellement en additionant/soustrayant les équations une par une.

- Troisieme matrice (en bas a droite des "carrés") : C'est la matrice aprés résolution du systéme d'équations. La premiére ligne est x=-4, la deuxieme ligne est y=9,

et la troisieme ligne est z=-1. Ce résultat est explicitement écrit dans la lighe en-dessous de toutes ces matrices.

Voila donc comment utiliser et interpréter les résultats de ce petit programme qui a I'air compliqué mais qui ne I'est plus (dés qu'on a compris le contenu des

"carrés"). Attention, seules 3 étapes sont explicitées, les calculs entre chacunes des étapes est implicite. Si vous étes dans un niveau supérieur, vous comprendrez

pourquoi la matrice est dite "fausse" car il n'y a pas de trace des inconnues x y et z dans les matrices lors de la résolution rref (Reduced Row Echeloned Form)

d'une matrice.

para5(eql,eq2x,eq2y,eq2z) - Intersection d'un plan et d'une droite

Reprenons la droite d'équations paramétriques suivantes (dans le para3) :

- x = 1+5*k (eq2x)
-y =1-8% (eq2y)
-z=k(eq2z)

On cherche l'intersection de cette droite au plan d'équation x+y-z-6=0 (eq1).

13 |» Equa dans.. .ace w

1.1 )1.2

A

Plan P d'gquation : x+y—z—6 = 0
Droite & de systéme ; §x=5-k+1y=1-8-kz=k }

Il faut résoudre le systéme suivant :
{x=5-k+1y=1-8 -k 2=k xcty—2-6=0 }

En utilesant x=... y=...z=... 0na: —4:k-4=0

On a alors : k=-1

On a alors le systéme suivant : ™

mﬂ 1.1 I 1.2 l 1.3 ] > Equa‘ dans ... ace W

e

En utilesant x=... y=... z=... ona: —4:k-4=0
On aalors : k=-1

On a alors le systéme suivant
{%=5 k+1y=1-8 -k z=kk="1}

Dot {x=—dy=9z=-1x=-1}
L'intersection du plan P a la droite & est le point |

de coordonnées {—4,9,-1}

3110

La calculatrice affiche d'abord les équations misent en jeu (I'équation du plan et le systeme d'équations paramétriques de la droite).

4 équations et 4 inconnues existent : x,y,z,k. Les 4 équations forment un systéme a résoudre. La premiere inconnue fixée est k. En effet, on peut introduire x

(eg2x), y (eq2y), et z (eq2z) dans I'équation du plan (eql), ce qui donne une équation simple n'ayant que k comme inconnue.

Ensuite, vu que k est fixé, on peut introduire sa valeur dans eq2x, eq2y, et eq2z directement. On obtient alors les valeurs de x, y, et z.

L'intersection du plan et de la droite est le point (-4;9;-1).

Prenons un autre exemple :

- plan : 2x-y+z-5=0

- droite : x=3-2k, y=1-k, z=3k

Cherchons leur intersection si elle existe :
-eql : 2x-y+z-5

-eq2x: 3-2*k
-eq2y: 1-k
-eq2z:3*k
1.1 1.2

13 |» Equa dans.. .ace w

] x|

Plan P d'®quation : 2.x—y+z-5 = 0
Draite & de systéme ; §x=3-2-ky=1-kz=3% )

IL faut résoudre le systéme suivant :
{x=3-2 ky=1-kz=3k2 %—y+z-5=0 }

En utilisantx=...y=...z=...0na: 0=0

On ohtient de nouveau le systéme de la droite 4.

La droite & est donc solution, incluse dans P. ™

1710

Lorsqu'on essaie de résoudre ce systéme d'équations a 4 inconnues en commencant par l'inconnue k, on trouve que 0=0 et donc on retrouve de nouveau le

systeme d'équations paramétriques de la droite (x=3-2k, y=1-k, z=3k, 0=0). Cela signifie que la droite est incluse dans le plan, donc l'intersection de ces deux

objets et la droite elle-méme.
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dist1(eq,xm,ym) - Distance point-droite dans le plan

Cette fonction permet de donner la valeur exacte de la distance entre un point (xm,ym) et une droite d'équation ax+by+c=0 de maniére assez détaillée.

Supposons qu'on cherche la distance la plus courte du
eq : x+y+1 (équation de la droite sans le "=0")

xm : 0 (abscisse du point M)

ym : 0 (ordonnée du point M)

La formule est méme rappelée dans le programme.

11 ]12]12]|» Egua dans.. ace w TEe
st [ty 1,00) 0
Equation du plan : x+y+1=0

M a pour coordonnées : {0,0}
dia M) = [a*xm+brym+cl ¥ (a%2+h"2)
dismMy =117 42
aam- 2
——
S0

Le calcul est fait en deux étapes :

point M(0;0) a la droite d'équation x+y+1=0.

- Application toute simple de la formule (ici : |1]/sqrt(2))

- Résultat simplifié (ici : (sqrt(2))/2)

dist2(eq,xm,ym,zm) - Distance point-plan dans I'espace

Similaire a dist1, cette fonction donne la valeur exacte de la distance entre le point (xm,ym,zm) et le plan d'équation eq.

Prenons par exemple le fait qu'on veuille trouver la distance la plus courte entre M(0,0,0) et le plan d'équation x+y-z+2=0:

- eq : x+y-z+2 (équation du plan sans "=0")
-xm : 0 (abscisse du point M)

-ym : 0 (ordonnée du point M)

-zm : 0 (c6te du point M)

La formule utilisée est rappelé et le calcul se fait en deux étapes comme pour dist1.

] )

T A

ﬂ 1.1 I 152 ] 1.3 ] » Equa. dans..ace w

dist2lcty=2+2,0,0,0]
Equation du plan : xty—z+2=0
M a pour coordonnées : {0,0,0}
dia M) = [axem+brym+crzm+d) § (a0 2+b"2+c02)
dia M) = 2]/ 43

o

dAM = =
3

4410

planl(xa,ya,za,xb,yb,zb,xc,yc,zc) - Trois points et un plan

Cette fonction permet de trouver I'équation du plan qui passe par A(xa,ya,za), B(xb,yb,zb), et C(xc,yc,zc), en passant par un vecteur normal et par I'orthogonalité

du plan a ce vecteur.

Exemple : on veut le plan passant par A(-1;-1;0), B(2;0;4), et C(0;3;5).

-xa=-1
-ya=-1
-za=0
-xb=2
-yb=0
-zb=4
-xc=0
-yc=3
-zc=5
rz]13]14]> Eoua dans ace w

o] x|

e

12]13]14]> Equa dans ace w

A == == A~
olani(-1,-10,204035) g @mmasse =
Wecteuru: {—&~
Points : A{-1,-1,0}. B{204}. {035} {-eree]
Onprend ¢ = 1, donc wecteuru ¢—1,-1,1
vecteur AB: {3,147} etac: {145} P { ;
M appartient au plan P si et seulement si
Soit le vecteur u{a, b,c) orthogonal ppart up ! !
u-Ah=0
a AB et AC, donc on doit avoir
“1¥xcH1 )+ — 1+ 1 H¥z) = 0
u-AB=u-AC=0, donc : y :
Equation du plan ;| —x—y+z-2=0
{3.a+b+d-c=0,a+4 -5+5-2=0 }
a==—r and h=—r ~ Srgiles ~
4/4 4/4
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Etapes :
- deux vecteurs : AB et AC

- orthogonalité d'un vecteur u(a,b,c) utilisée pour créer un systeme en résolvantaetb

- vecteur u en fonction de ¢

- application du produit scalaire (orthogonalité de deux vecteurs) : u.AM = 0 avec M(x-xa,y-ya,z-za)

- simplification et renvoi de I'équation du plan

Un autre exemple :
- A(1,;0;0)
- B(0;1,0)
- C(0;0;1)
412

14 |» Equa dans.. .ace w

1.3

] x|

biani(1,000.1,000.1)
Points - 4{1,00}. 840,10}, c {001}
vecteur AB: {-1,10} etAC: {-10,1}
Soit le wecteur u{a, b, c) orthogonal
a AB et AC, donc on doit avoir :

u-AB=u-AC=0, donc :

o] x|

ﬂ 1.2 l 1.3 I 1.4 ] > Equa. dans ... ace
a=c¢ and b=¢

2l

‘Wecteur u : {r:,c,c}
On prend c = 1, donc vecteur u {1,1,1}

M appartient au plan P si et seulement si
u-Akd=0

¥ 1+ 1¥p )+ 1%(z) = 0

Equation du plan : sxty+z—1=0

{b—a=0,c—a =0 }
a=r and h=r @ rﬁ?’f"z?i’?é @
3/4 34

plan2(xa,ya,za,xb,yb,zb,xc,yc,zc) - Trois points et un plan

Cette fonction proche de planl et de parad permet de
équations a 4 inconnues et un des points du plan.

trouver I'équation du plan passant par A(xa,ya,za), B(xb,yb,zb), et C(xc,yc,zc) en utilisant un systéme de 3

Exemple : On veut trouver I'équation du plan passant par A(-1;-1;0), B(2;0;4), et C(0;3;5).

-xa=-1
-ya=-1
-za=0
-xb=2
-yb=0
-zb=4
-xc=0
-yc=3
-zc=5
d12]13]14|» Equa dans.. ace w mﬂ1.211.311.4]) Equa. dans ...ace w )] x |
A FTETEUTEEE0 b 2 7S
bian2(-1,-1,0,204035) Al lra o0 4e al— > A
Points : A {-1,-1,0}. B{204}. c{035} 0 3bSedl | . _ 4
a5 0 -ad | ) %
(-2 - -3d - - ~d
g, B 0 @l lgigras B [c> o dn g =X
2a 0 4e d|l™ =0 2 l
¢ : 0 BE=Ze -d
SO UESE i gty 5 2 —lo b0 —=
i % | . 2
[ 1| | e 00e &
L ] A i | = 1
ad 0 a a 00 = & i 2 | &
274 24
Jrzaz]ia]> Eouadans acew  WEr2[13]14]> Equadans ace v QI
R a2 - 7S] Determination 0e 0. —— =+ —+a=0 |
2 {7?los 0 — ] 20 1282 ]
d . =1 =5 1
00 ¢ R a En utilisant A ; —*{ =1+ —* =1 )+ —*0)+
2 00 ¢ ; 2 2 >
; . d=0
=i =4 1
a=—phb=— .r=— On aalors : @=-1
2 200 g l
N % vy z Equation finale du plan : T 2 g I
Détermination de d ;. ——=—+—+a@=0 2 2
20 2 2
= ili 0 -1 R 1 —1 R 1 1 IO @ T.‘mgﬂé @
214 274

Pour apprendre a interpréter le contenu de ces matrices, voir la partie pour para4.

Etapes :

- traduction en un systeme de 3 équations a 4 inconnues

- résoudre a,b,c en fonction de d

- multiplier a parx, b pary, etc parz

- utilisation du point A pour déterminer d
- équation finale du plan
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Autre exemple :

- A(1;0;0)
- B(0;1,0)
- C(0;0;1)
412112114 |» Equa. dans ...ace W mﬂ1,2l1_3]1_4]) Equa‘dans...arcev m
7S = 7S
bian2(1,000.1,000.1) a bde| il B
{ } { } { } 00 c¢c @ Otz g
Points : A100r,. B0,1,07. C10,0,1
PRRS R S 1D {a=1p=1,c=1}
0 0
290" 299 < Détermination de d : xcky+z+d=0
0 b 0 4a 0 b 04
0 0 ¢ 4] 0 0 2 4 En utilisant A : 1% 1)+ 1*(0 )+ 1%(0)+a=0
(2 0 0 4] (2 0 0 4l Onaalors . d=-1
0&0d™0bo0d Equation finale du plan : x+y+z—1=0
00 zd |00 4 !
4 Gy iy g b ~ Taming G
1/4 1/4

Le procédé est le méme que celui d'avant.
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[Nspire Pack BAC Tutorial #5] - Equa. Diophantiennes.tns

Voici dans ce cinquieme tutorial |'utilisation complete du fichier de Equa. 2nd degré.tns inclus dans le Nspire Pack BAC.
Version du tutorial : Septembre 2010
Tutoriel #1 : Analyse

Tutoriel #2 : Complexes
Tutoriel #3 : Equations du second degré

Tutoriel #4 : Equations dans |'espace

Tutoriel #5 : Equations Diophantiennes

Tutoriel #6 : Equations Logarithmes

Tutoriel #7 : Equations de tangente

Tutoriel #8 : Intégration
Tutoriel #9 : Statistiques
Tutoriel #10 : Votre cours et "Sheets"

Acces au forum : TI-Planet

Que peut donc faire un tel classeur ?

- Rechercher une solution particuliére des équations diophantiennes de la forme ax+by=c

- Simplifier les équations diophantiennes lorsque cela est possible

- Résoudre les équations diophantiennes de la forme ax+by=c dans I'ensemble des nombres relatifs (Z) en détaillé

Maintenant, comment utiliser ces fonctions dans ce classeur ?

diophant(a,b,c) - L'unique fonction de résolution des équations diophantiennes (Nouveauté Septembre 2010)

C'est la seule et unique fonction de résolution des équations diophantiennes de la forme ax+by=c.
Exemple 1 : 6x+3y=8 -> a=6, b=3, c=8

Exemple 2 : 3x=8y-9 -> a=3, b=-8, c=-9 ou a=-3, b=8, c=9

La résolution de ces équations est faite de maniére assez détaillée :

- Affichage de I'équation en cours de traitement

- Identité de Bézout de la forme au+bv=d

- Extraction d'une solution particuliéere a travers l'identité de Bézout trouvée précédement
- Factorisation grace a la solution particuliere

- Application du théoreme de Gauss

- Solution des y

- Report de la solution eny

- Solution des x

Il se peut que certaines équations diophantiennes abo(tissent a des résultats faux ou impossible. A utiliser avec prudence, il faut toujours que vous vérifiez les
résultats que la calculatrice renvoie. Pour cela, partez de ax+by et remplacez x par la solution en x et y par la solution en y de I'équation diophantienne. Vérifiez
gue ce que vous obtenez soit la méme chose que pour c.

Exemple : 35x-26y=4 a pour solutions {x=26k+12 ; y=35k+16} -> 35*%(26k+12)-26*(35k+16) = 4

Dans le classeur, 8 exemples différents de résolution d'équations diophantiennes sont présentés. On n'abordera que quelques cas parmi ces 8 exemples.

Exemple 1 : Résolution de 325x+198y=3
Il faut d'abord identifier les coefficients a,b,c de I'équation diophantienne :

-a=325
-b =198
-c=3

Il faut ensuite rentrer ces parameétres dans la fonction.
11 ]12]12]|» Egua Diop..nes w ctnm
-

(11]a2]13]> Equa Diop.nes v . {IEI
325 est premier avec —198 TZI

325 divise —198 (y—2861) (Gauss)
-> y=261 = 325k

S y=325.k+261

—» 325-(x+159) = -198-(325K)
—> x+159 = —198 -k

7 x=—198-k—159

e Solutions : {x=-198k-159,y=325k+261} ©

225 divvice —198 (y—2A1% {(Ganss) ™ 4|
6/8 6/8

Il semble que les solutions de cette équation sont x=-198k-159 et y=325k+261.

Résolution de325 x+198-y = 3
u=-53, v=87, d=1 l
Solution simple : {-159,261}
325:x+198-y = 325*%-159 + 198*261
325 (x+159) = —198 (y—261)

325 est premier avec —198

|
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On peut vérifier cela :

j expand((x—e)-(x—es)) xi-e” x-ex+e®

[ =t 3 I

1 2 2

5. (26 1+ 12)-26 - (35-1+16) 4
325-(-198 k-159)+198-(325 k+261) 3 l
| v

JLyL

| 17499 |

Tout semble correct.

Exemple 2 : Résolution de 336x+195y=5
On identifie d'abord les coefficients :

-a=336
-b=195
-c=5
ﬂ 1.1 | 1.2 I 13 |> Equa. Diop...nes ¥ . ik E3
diophant|336,195,5 ] 7
Résolution de 238 x+195y = 5 l
u=18, wv=-31, d=3
3 divise 336 et 195.
Donc pour tout couple (x,y) d'entiers relatifs
3 divise 336-x+195-y
Or, 5 ne divise pas 3
L'équation n'a pas de solution. ~
78

L'équation semble ne pas avoir de solutions.

Exemple 3 : Résolution de 336x+195y=3

l[ 1.1 [ 1.2 ] 1.3 ] » Equa Diop...nes ¥ mﬂ 1.1 I 1.2 I 1.3 I » Equa Diop..nes W oy m
kiophart(336,195,3) i U= 18, v= 31, 01 =
Résolution de336-x+195y = 3 Solution simple : { 18,31} i
u=18, wv=-31, d=3 112:x+65y = 112*18 + 65*-31
Recalcul en divisant par 3 .. 12(x-18) = ~653(y+31)
Résolution de 112-x+65y = 1 112 est premier avec —65
u=18. v=-31. d=1 112 divise —85(y+31) (Gauss)
Solution simple : {18,-31} > y+31 = 112k
11204650 = 112%18 + A5*=31 ~ b y=112:4-31 S
8/8 Py

:J 1.1 I 1.2 ] 1.3 ] » Equa. Diop...nes w m.m
e e e B L S|
—> 431 = 112k H
7 y=112k=31

-» 112-(x-18) = =65 (112K
-> x-18 = -85k

/ x=18-65k
Solutions © {x=18-65-ky=112-k31 )

Le programme a su reconnaitre qu'on pouvait simplifier I'équation en divisant chacun des deux membres par 3 pour obtenir une équation un peu plus simple.
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[Nspire Pack BAC Tutorial #6] - Equa. Logarithme.tns

Voici dans ce sixieme tutorial I'utilisation compléte du fichier de Equa. Logarithme.tns inclus dans le Nspire Pack BAC.

Version du tutorial : Septembre 2010

Tutoriel #1 : Analyse
Tutoriel #2 : Complexes
Tutoriel #3 : Equations du second degré

Tutoriel #4 : Equations dans |'espace

Tutoriel #5 : Equations Diophantiennes

Tutoriel #6 : Equations Logarithmes

Tutoriel #7 : Equations de tangente

Tutoriel #8 : Intégration
Tutoriel #9 : Statistiques
Tutoriel #10 : Votre cours et "Sheets"

Acces au forum : TI-Planet

Que peut donc faire un tel classeur ?

Voici toutes ses fonctions dans |'ordre ou elles sont proposées dans le classeur :

- Ensemble de définition d'une fonction a l'intérieur d'un In

- Intersection des ensembles de définition de deux fonctions chacunes a l'intérieur d'un In
- Intersection des ensembles de définition de trois fonctions chacunes a l'intérieur d'un In
- Résolution d'équations et d'inéquations sous une certaine forme de maniere détaillée

Maintenant, comment utiliser ces fonctions dans ce classeur ?

defil(eq), defi2(eql,eq2), defi3(eql,eq2,eq3) - Ensemble de définition (Nouveauté Septembre 2010)

Ces trois fonctions se ressemblent parfaitement. defil permet I'ensemble de définition de In(eq), defi2 de l'intersection de I'ensemble de définition de In(eql) et

In(eq2), defi3 celui de In(eql) In(eg2) In(eq3).

Exemple 1 : On veut I'ensemble de définition de la fonction In(x-3)

(111213 ]»> Eaua Logarithme w (¢ x |
=

Solutions en v : y=1 ory=5

Solutions : x=e 0rx=es

Termuné

Fonction : In{x—23)

Définie sur ; x=3

Taming &
7410

Exemple 2 : On veut I'ensemble de définition de la fonction In(x+2)+In(x-3) par exemple (on peut aussi prendre 15416545644867*|n(x+2)+121254687987*In(x-

3)+564987987*x"995965, c'est le méme ensemble de définition)
:-I1.1 I1.2'1.3]) Equa. Logarithme m

=

i~

Tenmingé

defi2lxr20-3)
Fonction 1 In(xe+2) 4]
Définie sur : x>-2
Fonction 2 : In{x=3)

Définie sur: x=3

Définies en tout sur : x=3 &

J

610
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Exemple 3 : On veut I'ensemble de définition de In(x-1)+In(x-6)+In(x-10) (on peut aussi prendre 545*In(x-1)+212312*In(x-6)-514654*In(x-10), c'est le méme

ensemble de définition)

:J 1.1 | 1.2 I 1.3 |) Equa. Logarithme e

e

e 35— 1 46, 10—x =~
Fonction 1 : In{x—1)
Deéfinie sur: x>1
Fonction 2 : In{x+&) .

Définie sur: x»-6
Fonction 3 : In{ 10—x)

Définie sur : x<10

Définies en tout sur: 1<x<10 =
SA0

Il suffit a chaque fois de rentrer le contenu de In en tant qu'argument.

Insolvi(a,b) - Résolution In(a)=In(b) (Nouveauté Septembre 2010)

Cette fonction permet de résoudre I'équation en x de In(a)=In(b).

Exemple : On veut résoudre In(2x)=In(3).
Par conséquent : a=2*x, b=3

(11 [a2]13]> Eoua Logaritme w

e

23

é.
=
.
b
]
[§%)
e’
|l

Equation : In(2-x) = In(3)
= 2x =3

Solutions : x=—§—

Terming

Insotv2{x—1x+6,~In{10-x),1,1)
, L~

L L% L 3 £

10/10

Insolv2(a,b,c,d,e) - Résolution d*In(a)+e*In(b)+c=0 détaillée (Nouveauté Septembre 2010)

Cette fonction résout I'équation d*In(a)+e*In(b)+c=0.
Exemple : Résoudre 1*In(x-1)+1*In(x+6)-In(10-x).
Ona:

-a=x1

-b=x+6

- ¢=1In(10-x)

-d=1

-e=1

.‘J 1.1 I 1.2 I 1.3 ] » Equa. Logarithme wr mﬂ 1.1 I 12 l 13 ] » Equa. Logarithme wr .;
mmsotv2loc 1046, -In(10-x] 1,1} ’H‘ o {6 Pl 1)=1n{ -G 10)) =

Equation © =In{~{x~10)}+In{sc+6 +in(x—1)=0 & Inlx-1]+in(x+6) = In{-(x~10}) H

& Inlx+6+1n(—1)=In{-(x-10))
& Infx—1)+In(x+6) = In(-(x-10)]
e In{(x=1)-(e+6)) = Inf~{x-10)]

o x%+5 x—6=—{x—10]

o X246 x—16=0 =

e In({x=1) -[x+6)) = In{-{x-10]]
o X245 x—6=—{x-10)

= x2+6-x—16=0

Solutions © x=2

910
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Insolv3(a,b,c,d,e) - Résolution de d*(In(a))*2+e*In(b)+c=0 détaillée (Nouveauté Septembre 2010)

Cette fonction permet de résoudre I'équation d*(In(a))*2+e*In(b)+c=0.

Exemple : Résoudre (In(x))*2-6*In(x)+5=0

-a=x
-b=x
-c=5
-d=1
-e=-6

Equa. Logarithme i[¥l
rrE2]EE]> Eous Log -g

r Y
nsolvilxx5,1,-6

Equation : (In(x)}2-6 Inlx)}+5=0

& (In(x))?-6Inlx}+s=0

On doit posery = In(x) pour simplifier
o y%—6y+5=0

Solutions eny : y=1 ory=5

Solutions : x=e orx=e5 ~
8110

In2solvi(a,b,c,d,e), In2solv2(a,b,c,d,e) - Inéquation d*In(a)+e*In(b)+c >0 ou <0 détaillée (Nouveauté Septembre 2010)

In2solvl permet de résoudre d*In(a)+e*In(b)+c>0.
In2solv2 permet de résoudre d*In(a)+e*In(b)+c<0.

Exemple d'utilisation de In2solv1 : Résoudre 1*In(x+2)+1*In(x+4)-In(x+8)>0.

-a=x+2
-b=x+4
- ¢ =-In(x+8)
-d=1
-e=1
ﬂﬂ [12]12]» Equa Logarithme w Bﬂm [12]12]» Equa Logarithme w )] x |
7 | N
in2solv2 (k204 -Infoers) 1,1 A = InfctdJ+in(c+2)21n(x+8) A
Inéquation : —Inlx+8+n(c+4 +inlx+2)20 & Infxck2) +Hn(x+d) 2 Infx+8)
& Inlc+d JHin(x+2)2Inlx+8) & In(lx+2)-(x+4)) 2 Infir8)
o Inlc+2) +In(e+4) = Infx+s) o X246 B+
o In({x+2)-(x+4)) = Inlx+8) il nd e vsn Ul
o X246 x+B2x+E Solutions : x20
o x245.x20 & Taminég &
4110 4410
Exemple d'utilisation de In2solv2 : Résoudre 1*In(x+3)+1*In(x-4)-2*In(x-1)<0.
-a=x+3
-b=x-4
-c=-2*In(x-1)
~d=1
-e=1
:J1.1 I1.2]1.3]) Equa. Logarithme w mﬂ1.1 I1.2l1.3]) Equa. Logarithme w m
' ~ |
in2sotv2lct3-4,-2 Inl-1),1,1) a o Infer3)Hin(x-4)s2 Infx-1) a
Inéquation : 1n(x+3)—2-1n(x—1)+1n(x—4)50 o ln(x+3)+ln(x—4) 2 2~1n(x—1)
o Inle2 )+n(x—4)£2 Infx-1) o n((x=4)-(x+3)) £ 2-1nl-1)
o Infx+3) +in(x=4) £ 2-Inlx-1] & w2 el 2
o In([x-4)-(x+3)) = 2-1nf-1) " T .
o x2—x—122(x1)2 Solutions : x>4 and x<13
e x—1320 L ]
= Teming @
310 310
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In2solv3(a,b,c,d,e), In2solv4(a,b,c,d,e) - Inéquation d*(In(a))*2+e*In(b)+c >0 ou <0 détaillée (Nouveauté Septembre 2010)

In2solv3 permet de résoudre d*(In(a))*2+e*In(b)+c>0.
In2solv4 permet de résoudre d*(In(a))*2+e*In(b)+c<0.

Exemple d'utilisation de In2solv3 : Résoudre 1*(In(x))*2+3*In(x)+2>0.

-a=x
-b=x
-c=2
-d=1
-e=3

13 |» *Equa. Log..hme w

1.1 1.2

] x|

Ty

14

m2solv3(xx2,13]
Inéquation : (1n(x))2+3-ln(x)+220

= (ln(x))2+3 -ln(x)+220

On doit poser y = In(3) pour simplifier

= y2+3 y+220

8] %)

:-[ 1.1 I 1.2 I 1.3 ] » *Equa. Log...hme w
Inequation : lInlx]1"+3 Inlx+220

o (Infx))?+3 mnlx}+220

On doit poser y = In(x) pour simplifier
= y2+3-y+220

Solutions eny @ y£-2 orya-1

I Solutions : O<x<e 2 orxze !
Solutions eny : y£-2 ory2-1
Solutinne - ﬁ(vc{.“a_z oy vbn_l @ w!ﬁf t?
210 2110

Exemple d'utilisation de In2solv4 : Résoudre 1*(In(x))*2+2*In(x)-15<0.

-a=x
-b=x
-c=-15
-d=x
-e=Xx

o] x)

l’n2&oe‘v4[_x;g -15,12) A

> *équa. Log...hme

rayprz )iz

Inéguation : (1n(x))2+2-ln(x)—1550

= (1n(x))2+2-ln(x)—1550

On doit poser y = In() pour simplifier

o y242-9-15£0

Solutions eny : —525y=3
™

Solutiong - a_s {'v€a3

ILI1,1 I1.2]1,3]) *Equa. Log...hme w m
INequation - )] +2 I - 1550 &)

g (ln(x))2+2 -ln(x)— 1520

On doit poser v = In(x) pour simplifier
= y2+2-y-1550

Solutions en y : —525p=3

Solutions : e 2 Sx<e~

1410
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[Nspire Pack BAC Tutorial #7] - Equa. Tangente.tns

Voici dans ce septiéme tutorial I'utilisation compléte du fichier de Equa. 2nd degré.tns inclus dans le Nspire Pack BAC.
Version du tutorial : Septembre 2010
Tutoriel #1 : Analyse

Tutoriel #2 : Complexes
Tutoriel #3 : Equations du second degré

Tutoriel #4 : Equations dans |'espace

Tutoriel #5 : Equations Diophantiennes

Tutoriel #6 : Equations Logarithmes

Tutoriel #7 : Equations de tangente

Tutoriel #8 : Intégration
Tutoriel #9 : Statistiques
Tutoriel #10 : Votre cours et "Sheets"

Acces au forum : TI-Planet

Que peut donc faire un tel classeur ?

- Dériver une fonction

- Extraire les valeurs utiles pour I'équation de la tangente

- Donner |'équation de la tangente a la courbe en un certain point de maniere explicite pour la formule, puis une équation développée

Maintenant, comment utiliser ces fonctions dans ce classeur ?

tangent(f,a) - Equation de la tangente (Nouveauté Septembre 2010)

Cette fonction permet de trouver I'équation de la tangente a la courbe f en a, de maniére détaillée.
Le programme calcule d'abord la dérivée de f pour ensuite extraire f'(a). Apres, f(a) est calculé et le programme applique la formule pour les tangentes a une
courbe. Un résultat développé est ensuite renvoyé.

Exemple : Trouver la formule de la tangente de ((cos(x)-sin(x))/(cos(x)+sin(x)) en pi/2.

- f = ((cos(x)-sin(x))/(cos(x)+sin(x))

-a=pi/2

:‘r[ 1.1 I 1.2 I 1.3 ] > Equa. Tangente W ot mﬂ 1.1 I 122 I 1.3 ] > équa‘ Tangente W et m

cos(x)—sin(x) b m R 2 T E‘
g
___________ coslxsin(x) 2 T
Valeurde f'(—): -2
i cos(x)—sin(x) 2
FOnNCHDN N =
cos(x)+sin(x) Formule tangente : y='(a)(x—a)+f(a)
Dérivée de la fonction : 52 Tangente en Xos y = -2*(}{_2)4._1
(cos(x)ﬂin(x))z 2 2
o Equation réduite : v = —2ctm—1
Waleurde f{i—) . -1
’ ~ Taming
22 22

Méme exemple mais cette fois en pi/4 (a=pi/4).
{11 I 1.2 I 1.3 ] » Equa Tangente w ctel mﬂ 1.1 I 1.2 I 1.3 ] » Equa Tangente w ctel m
(cos(x]—sin(x) 'm) Al er

AREIR [ ey

7 e
........... coslx)tsinlx) 4/ vABUnEE L B
Fonction : y = M Formule tangente : yw=f{a)(x-a)+f(a)
cos(x)+sin|:x) = =
-2 Tangente en — @y = —1*x-—)+0
Dérivée de la fonction : I 4 4
(c:n:,s(x]ﬂin(x))2

Equation réduite : v = f—x

valeur de f(i—) 0
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Ne rentrez pas n'importe quoi en arguments. N'essayez pas de faire des calculs débiles tel que celui-ci :
ﬂ 1.1 | 1.2 I 1.3 ] » *Equa. Tangente w m

tangentllx o) 2

Fonction : v = |x|

Dérivée de la fonction : sign(x)
“aleur de f{Q): O
Saleur de f{0) : 1

Formule tangente : y={a)(x-a)+f(a)
Tangente en 0 ;v = £1*x-0)+0
Equation réduite : v = undef [
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[Nspire Pack BAC Tutorial #8] - Intégration.tns

Voici dans ce huitieme tutorial |'utilisation complete du fichier de Intégration.tns inclus dans le Nspire Pack BAC.

Version du tutorial : Septembre 2010

Tutoriel #1
Tutoriel #2
Tutoriel #3 :
Tutoriel #4 :
Tutoriel #5 :
Tutoriel #6 :
Tutoriel #7 :
Tutoriel #8

: Analyse
: Complexes

Equations du second degré

Equations dans I'espace

Equations Diophantiennes
Equations Logarithmes
Equations de tangente

: Intégration

Tutoriel #9 : Statistiques
Tutoriel #10 : Votre cours et "Sheets"

Acces au forum : TI-Planet

Que peut donc faire un tel classeur ?

Voici toutes ses fonctions dans I'ordre ou elles sont proposées dans le classeur :

- Ensemble des primitives d'une fonction

- Calcul d'une primitive vérifiant une condition initiale
- Caclul d'intégrale détaillée

- Valeur moyenne d'une fonction sur un intervalle non

infini

- Recherche de moyen d'intégration (9 moyens différents) : polyn6me, produit, racine carrée, quotient, inverse, exponentielle, sinus, cosinus, intégration par

parties

Maintenant, comment utiliser ces fonctions dans ce classeur ?

inte1(f) - Primitives

Cette fonction permet de déterminer toutes les primitives de la fonction f.

Exemple : Déterminer les primitives de 2x+3/x"2.

(11 [a2]13]» Intégration w L8]] x|
1 5 »|
nted (2 x+—) l

3
Primitive de f(3)= 2 x+—
X

Fi=x2- 2+
X

Terming

[

o
Al

(avec la constante k réelle)

inte2(f,x0,y0) - Primitive unique

Cette fonction permet de déterminer I'unique primitive de f vérifiant F(x0)=yO.

Exemple : On veut la primitive de (2x-1)/sqrt(x) (fonction f) passant par le point (1,0) (1=x0, 0=yO0).
11 2] ia]» intgration w

dr1f12]1a]» Intégration w

e
e 222 1
o )

2x—1

Je

Primitive de f(x)=

2.
2
4’; 0

Condition initiale : F(1)=0

F(0=

L] x|
=

4-x2
3

FGo=

2
k==
3

Condition initiale : F(1)=0

Fi{1)-k= = donc : k—z=
2 3

:

a5

I suffit de remplacer k dans la primitive pour obtenir I'unique primitive passant par ce point.
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inte3(f,a,b) - Intégraledeaab

Cette fonction permet de calculer I'intégrale de f de a a b de maniere détaillée :

- Primitive de f

- Explication de la maniére de calculer I'intégrale

- Calcul détaillé de l'intégrale

Exemple : Cacluler I'intégrale de 2x+x”2 (fonction f) de 0 (0=a) a 1 (1=b).

(rifaz[1a]» intgation w ﬂﬂ 11 [12]13]» Intégration w @'

A 1
"""""""" (Axl)ax = Fe1y - F(oy
Primitive de f0=x2+2-x i a

. 4 ]

FOo= x?+x2+k F(1)= = et F(0) = 0

1
(7)) dx = F(1) - F(0)
0

~ Taminég o
Cidn 4 VA T PN o a8 GERIRUS ™

35 35

inte4(f,a,b) - Valeur moyennedeaab

Cette fonction réalise d'abord la méme chose que inte3 mais rajoute a la suite le calcul détaillé de la valeur moyenne de la fonctionfdeaab:
- Rappel de la formule de la valeur moyenne sur un intervalle

- Calcul détaillé de la valeur moyenne

Exemple : Calculer la valeur moyenne de (cos(x))*2 (fonction f) de 0 (0=a) a 2*pi (2*pi=b).

drif12]12]» Intégration w Bﬂ 1.1 [12]13]» Intégration w ] x |

> 4 S
et (cosfe)) 202 i J [x)ax = = i
2 0
Primitive (d; f(x)(= gcos x)) Moyenne 1f(b—a)jf(x)dx
sinlx)-coslx] x
Fix)= —2—’“_*5‘ I 1/{b—-a) = LY etjf(x)dx =T .
27
2 1
() dx = F(2m) - F(O) Valeur moyenne :
0
F(2m) = m et F(0) = O & | rermine [
265 215

intepart(u',v,z,i1,i2)

Cette fonction est la fonction la plus compliquée de ce classeur. Il faut faire attention a ce qu'on rentre comme valeurs en tant qu'arguments. Une mauvaise
manipulation conduit automatiquement a une erreur de calcul ou a des calculs impossibles.
Cette intégration par parties passe par le calcul de primitive, ce qui n'est généralement pas le cas lorsque I'on veut seulement la valeur de I'intégrale.

La fonction présente 5 arguments a rentrer :

- Argument u' : C'est la fonction dérivée dont on doit pouvoir avoir accés facilement a sa primitive. Il ne faut pas utiliser comme variable x. Il faut utiliser t a la
place. Multipliée par I'argument v, c'est la fonction f qu'on obtient.

- Argument v : C'est la fonction dont on doit pouvoir calculer la dérivée facilement. Il ne faut pas utiliser comme variable x. Il faut utiliser t a la place. Multipliée
par I'argument u', c'est la fonction f qu'on obtient.

- Argument z : C'est la valeur qui sera utilisée pour simplifier les calculs. Utilisez si possible une valeur ol la fonction f s'annule. L'utilisation d'une valeur autre que
celle-ci alourdira légérement les calculs (ou pourra méme compliquer les calculs).

- Argument il : Valeur de la borne gauche de l'intégrale.

- Argument i2 : Valeur de la borne droite de l'intégrale.

Informations présentes dans le classeur : Calcule et détaille I'intégration par parties de la fonction f(x)=u'*v sur l'intervalle i1,i2 et précise l'intégrale de f(x)=u'*v
deilai2. ll se peut qu'il faut faire deux intégrations par parties successives (non supporté). Rentrer u' et v en fonction de la variable t. z doit étre un réel tel que
u'*v s'annule pour des raisons de simplification.

Exemple géant : Calculer l'intégrale de 1 a e de la fonction In(x).

Etape 1 : Identifier u' et v. Il est évident de prendre In(x) en tant que v (on ne connait pas la primitive de In(x) mais on connait sa dérivée), et donc de prendre
alors 1 en tant que u' (on peut dériver ou intégrer 1 sans probléme, mais on n'a pas le choix car In(x) sera la fonction dérivée et alors 1 sera la fonction a intégrer).
u'=1, v=In(x)

Etape 2 : Identifier z si possible. In(x) s'annule en 1, donc on peut prendre z=1.

Etape 3 : Identifier les bornes de I'intégrale : Ici, i1=1 et i2=e.

Etape 4 : Ecrire tout cela sur la calculatrice. Pour les deux premiers arguments, il ne faut pas oublier de remplacer "x" par "t". Les autres arguments n'ont pas de
problémes particuliers.
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Voici ce que votre calculatrice renvoie :

11 1z2]13]» Intégration w

P

f a pour expression : f(3) = ln(x)
fest continue sur[1.e].

f admet alors des primitives. L'une d'elle est :

X
Foo= | (He))ar
1

©Ee

11 [z]ra]y integration w

ueo = 1 etvio = Infx)

La fonction u' est continuel sur[l.e] etla
fonction v est dérivable sur[1.e].

Une des primitives de la fonction u' qui est
continue sur[1,e] estuix) = x

La fonction v est dérivable sur[1.e] eton a l

P 1
alors sa dérivee w'{) = —

La formule d'intégration par parties nous donne :

ju\f = u-v-j U

X
Foo= | (delar = ueg-vog-ut1)vil) -
1

(feugo vem=fuc 1w
ueO-ve0 = x-Inlx)

UG = 1

X
on pose [BETEgNs Bt Laa La farmula dlintdaration nar nartias noue danng - [‘?’_,
1/5 145
:J1.1 I1,2]1,3]) Intégration e mﬂ1_1 I1.2I1.3]) Intégration e m
3 Al usoveo = 1 A

Joutovoo) = x

FOO = (elnlx) - 0) - (x - 1)
F0O = Gelnfx)) - (e=1)

FOO = xcdnfx)—c+1 sur[1,e]

F(x) = x~1n(x)—x (sans constante)

Calculons alars lintégrale suivante.

ek

—_

€]

(11 [@2]13]» Intgration w

Frimitive de f(x)=Inlx)
F (0= x-Infx )=tk

e
(7)) dx = Fred - Fe1)
1

Fle)= 0 etF(1) = -1

75

3] B3 (9=

3]

] B3 |9 o

1.3 ] » Intégration

LIR30 4

MERR [

AT Fhas
)i

F(e)=0etF(1)= —1

"o = 1

Fin du calcul.

LTI

Terminé

O | Cm

5/99

Intégration pour les débutants : Recherche de primitives

Cette section est spécialisée pour les débutants qui veulent chercher les primitives d'une fonction de maniere intuitive. Pour cela, 8 fonctions sont présentes :

- Polynome intuitif

- Produit dérivé intuitif

- Racine carrée dérivée intuitif
- Quotient dérivé intuitif

- Inverse dérivé intuitif

- Exponentielle dérivée intuitif
- Sinus dérivé intuitif

- Cosinus dérivé intuitif

Ces fonctions ne fonctionnent que pour des cas simples ou I'une de ces intuitions fonctionne a coup slr, et qu'il n'y a pas de seconde étape a faire. Le résultat

vrai est toujours donné, pour que intuitivement vous trouvez le bon moyen qui fonctionne au second essai.

Note pour toutes les fonctions : Tant que le facteur constant reste un nombre (et non pas n'importe quoi avec des variables), la formule de la racine carrée

dérivée a l'envers fonctionne correctement, a un facteur constant pres. Dans tous les cas, la formule associée a la fonction est explicitée.

intepoly(f) - Polyndme intuitif

Cette fonction permet de donner la primitive de f sachant que c'est un polynéme et que la formule est explicitée.

Exemple : Rechercher une primitive de 2*x"2+3*x.

On remarque que c'est un polynédme du second degré. On peut appliquer la formule d'intégration pour les polynémes quelconques.

o %)

:r[ 12 [13]14]» Intégration w

60 = 2%x%4+3x

n+l

Formule : x" =
n+1

Liste coefs : {2,3,0}

2 ~x3 3 ~x2

Résultat : +
2

]

2/8
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Notre intuition d'utiliser cette fonction semble juste. On peut appliquer tout simplement la formule.
Note : Cette fonction donnera toujours la primitive de f dans n'importe quel cas lorsque cela est possible (on peut méme ne pas rentrer un polynéme...) sans
raisons particulieres.

inteprod(u',u,n) - Produit intuitif f(x)=u'*u”*n

Cette fonction permet de donner la primitive de la fonction f(x) = u"*u”n et que la formule est explicitée.

Information du classeur : Donne une primitive de f sachant que la fonction f est sous la forme d'un produit de deux facteurs, I'un étant la dérivée de I'autre sans
puissance n, a un facteur constant pres.

Exemple : Rechercher une primitive de 2*x*x"2.

On peut remarquer que cette fonction est sous la forme u'*u”n, avec u'=2*x et u=x*2. On peut essayer tester ce produit :

:sz [13]14]» incgration w BB (r213]14]> meégration w ] x|

i 5 A Formule : »'-u™ = A
teprod\2:xx",1 H ntl [
f() = 2oc%x2 U= x2 i
un+1 u'= 2x
Formule : 22" =
n+i Facteur constant : 1
= 4
it Résultat : *—
u'= 2:x 2
Facteur constant : 1 < "aming g

78 778

Intuition juste. La formule peut étre appliquée directement.

interoot(u',u) - Racine carrée intuitive f(x)=u'/sqrt(u)

Cette fonction permet de donner la primitive de la fonction f(x) = u'/sqrt(u) et que la formule est explicitée.

Information du classeur : Donne une primitive de f sachant que la fonction f est sous la forme d'un quotient avec un dénominateur sous racine carrée, dont la
dérivée sans la racine carrée est le nominateur, a un facteur constant preés.

Exemple : Rechercher une primitive de 3/sqrt(x-1).

On peut remarquer que la fonction est probablement sous la forme u'/sqrt(u), avec u'=3 et u=x-1. On peut essayer cette fonction :

drzaE]ia]> nteégration w BB 2 [13]Ta]> négmation w ] %
S S

18wy e D

mteroot (3 X 1) M B

“““““““““ — f_x—l Formule : MT!; = 2‘Ju_
; i i

Formule : —— = 2-( u=x-l
Ju_ : u'=1

Facteur constant : 3

SN Résultat © 6-x—1

Facteur constant : 2
DécnlEat - & j 1 g Srnnne g

Intuition juste a un facteur constant prés.

intequot(u',u) - Quotient intuitif f(x)=u'/u

Cette fonction permet de donner une primitive de la fonction f(x) = u'/u et que la formule est explicitée.

Information du classeur : Donne une primitive de f sachant que la fonction f est sous la forme d'un quotient avec un dénominateur d ont la dérivée est le
nominateur, a un facteur constant prés.

Exemple : Rechercher une primitive de 2/(x-1).

On peut essayer pour voir u'=2 et u=x-1. Le facteur constant sera probablement 2.

41211314 |» Intégration m
intequot(2.x-1] m|
f(x) = 2/x—1
Formule : £ - ln(u) I
U
u=x-1
u'=1
Facteur constant : 2

Résultat : 2In{lx—1]) &
578

Intuition juste, avec 2 comme facteur constant prés.
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inteinve(u',u,n)- Inverse intuitif f(x)=(-n*u')/u”(n+1)

Cette fonction permet de donner une primitive de la fonction f(x) = (-n*u')/u”(n+1) et que la formule est explicitée.

Information du classeur : Donne une primitive de f sachant que la fonction f est sous la forme d'un quotient avec un dénominateur a la puissance n, dont la

dérivée est le nominateur, a un facteur de degré constant pres.
Exemple : Rechercher une primitive de (-4*(-12x"3-6x))/(x"4+x"2+1) 4.

Le degré est facilement visible : 4. On peut voir aussi que -12x"3-6x est "un degré en-dessous" de x*4+x"2+1. On peut essayer les valeurs suivantes :

-u'=-12x"3-6x
- u=xM+x"2+1
-n=4

:_[1.2 [12]14]» Intégration w 9] x|

WA (12 [13]14]> megration w

S EETEETE ~ Formule . —rw T = u &
intginve\T12:x7 6 xx +x T+ 14)
4, 2
U= x +x“+1
_ —6-x-(2-x2+1)
Ba= = U= 4x2+2:x
(x4+x2+1)

Facteur constant : 1
Farmule : a1 = 1727
Résultat : F(x) =

U= x4+x2+1

u'= 4~x3+2~x

(x4+x2+1)3
! .,!
i
/8

1

Intuition juste.

inteexpo(u',u) - Exponentielle intuitive f(x)=u'*e/*u

Cette fonction permet de donner une primitive de la fonction f(x) = u'*e”u et que la formule est explicitée.

Information du classeur : Donne une primitive de f sachant que la fonction f est sous la forme d'un produit d'exponentielle dont la dérivée est le facteur a

|'extérieur de I'exponentielle, a un facteur constant pres.
Exemple : Rechercher une primitive de 3x"2 * e~ (x"3).
Probablement sous la forme u'*e”u, on peut essayer u'=3x"2 et u=x"3.

41.2 I 1.3 l 1.4 ] » Intégration e mﬂ 1.2 I 1.3 I 1.4 ] » Intégration e
—=

©e
=

Tty Car

nffw0(3x29<3) i B "
ormule ;. e*-uW' = e

3
fx) = 3:x2-e* 3
u=x

Farmule : e¥ ' = e¥

i 2
u'= 3-x
s [l [
us=x Facteur constant : 1
a2 3
u'=3x Résultat : e¥
Facteur constant : 1
2 ~ Taming &
4/3 4/8

Intuition juste.

intesint(u',u) - Sinus intuitif f(x)=u'*sin(u)

Cette fonction permet de donner une primitive de la fonction f(x) = u'*sin(u) et que la formule est explicitée.

Information du classeur : Donne une primitive de f sachant que la fonction f est sous la forme d'un produit par sinus dont la dérivée est le facteur a I'extérieur de

sinus, a un facteur constant prés.
Exemple : Rechercher une primitive de sin(5x).
Que voulez-vous essayer d'autre que intesint avec u'=1 et u=5x ?

drz2]13]14]> mntegration w WA (1213]14]> mégration w ] x
:'m‘asz'nr(l S'X) A Faormule : u'~sin(u) = —cos(uj r’—_-‘l
f() = sinl5x) U=
Formule : u"sin(u) = —cos(u) s
u=5x Facteur constant : é
u'=35 I
1 Résultat : E(—Sj-)— l
Facteur constant : ;
o el ~ [rermine ~
3/8 3/8

Intuition juste.
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intecost(u',u) - Cosinus intuitif f(x)=u'*cos(u)

Cette fonction permet de donner une primitive de la fonction f(x) = u'*cos(u) et que la formule est explicitée.

Information du classeur : Donne une primitive de f sachant que la fonction f est sous la forme d'un produit par cosinus dont la dérivée est le facteur a I'extérieur
de sinus, a un facteur constant pres.

Exemple : Rechercher une primitive de -4*cos(x).

On n'a pas d'autres fonctions a utiliser autre que celle-ci, avec u'=-4 et u=x.

(12 [13]14a]» Intégration w L8]] x|

S

fi(x) = -4~cos[x]

Formule : u'~cos(u) = sin(u]
u=x

u'=1

Facteur constant : -4

Résultat : —4-sinfx] |
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[Nspire Pack BAC Tutorial #9] - Statistiques.tns

Voici dans ce neuviéme tutorial I'utilisation presque compléte du fichier de Statistiques.tns inclus dans le Nspire Pack BAC.

Version du tutorial : Septembre 2010

Tutoriel #1 : Analyse
Tutoriel #2 : Complexes
Tutoriel #3 : Equations du second degré

Tutoriel #4 :
Tutoriel #5 :
Tutoriel #6 :
Tutoriel #7 :
Tutoriel #8 : Intégration

Tutoriel #9 : Statistiques

Tutoriel #10 : Votre cours et "Sheets"

Equations dans I'espace

Equations Diophantiennes

Equations Logarithmes

Equations de tangente

Acces au forum : TI-Planet

Que peut donc faire un tel classeur ?

Voici toutes ses fonctions dans |'ordre ou elles sont proposées dans le classeur :

- Calcul de I'espérence, de la variance, et de |'écart-type d'une liste pondérée d'une probabilité

- Développement de (a+b)*n

- Probabilité d'un événement suivant une loi exponentielle, loi uniforme, loi binomiale

Maintenant, comment utiliser ces fonctions dans ce classeur ?

Ne sont pas abordés ici : recherches de probabilités (voir dans le classeur lui-méme mais ces fonctions sont presques inutiles)

listdata(list1,list2) - Espérence/Variance/Ecart-type

Cette fonction permet de calculer I'espérence, la variance, et |'écart-type de la liste listl pondérée par les probabilités de la liste list2.

Exemple : On a jeu ol 4 événements sont possibles :

- événement 1 : gagner 1€, probabilité de 0.2
- événement 2 : gagner 2€, probabilité de 0.4
- événement 3 : gagner 3€, probabilité de 0.1
- événement 4 : gagner 4€, probabilité de 0.3

Cela nous fait deux listes différentes :
- list1:{1,2,3,4}...

- ...qu'on peut associer a la list2 : {0.2;0.4;0.1;0.3}.

o] x|

(11 [a2] 13 ]» Setistiaues w

istdatal {1,234 1,10.20.40.1,0.3})
Liste X = {1234}

—

ﬂm

1.2 112 |» Statistiqgues w
ng@-Jm—]m-m—_ =

2

Liste E{() = Zi(pitxiy?) = .
Liste p0Q = {0.2,0.40.1,0.3 &
_ . 15 25 5
Liste p*X = {0.20.80.3,1.2 } LSto MO = BB S =
5
Liste EQQ = Spi*xi) = —
2 Liste o) = {00 = o £
i 4 2
Liste E() = Zipitxiy) = —
> < Taming &
Y= 8/8
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newton(p) - Développement de (a+b) a la puissance p

Cette fonction permet de passer de (a+b) a la puissance 0 a (a+b) a la puissance p, avec un pas de un degré a chaque fois.

Exemple : On veut développer (a+b)*5 en passant par les puissances itérées de 0 a 5.
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loiexpo(l,a,b) - Loi exponentielle de parameétre |

Cette fonction permet de calculer la probabilité de I'événement a<X<b de la loi exponentielle de paramétre .
Exemple : On veut la probabilité de I'événement 1<X<3 de la loi exponentielle de parameétre x.
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loiuni(m,n,a,b)

Cette fonction permet de calculer la probabilité de I'événement a<X<b de la loi continue uniforme de m a n.

Exemple : On veut la formule de la loi uniforme continue de 0 3 1 et la probabilité de I'événement 1/4<X<1/3.
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Fonction : f(3)=1 pour 0=x=1, O sinon
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loibino(a,b,c)

Cette fonction permet de calculer la probabilité de I'événement p(X=c) de la loi binomiale de parametre a (probabilité de réussite) et b (nombre d'essais) lors de c

(nombre de réussite).

Exemple : On lance 100 fois un ballon et on a 1/3 chance de rattraper le ballon. On cherche la probabilité que sur ces 100 lancer, on ait raté le rattrapage du

ballon 100 fois d'affilées.
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Loi hinomiale : p{X=k) = [”] *pok* (1-py*(n-K)
k

Y > 1
Probahilite de réussite : p = ;
Nombre d'essais : n= 100

Nombre de succes k=0
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2 . . 1
Probabilité de réussite . p = ;

Nombre d'essais . n= 100

Nombre de succes k=0
1 2
pxX=0) = (1)*(;"0)"‘(;" 100}

“aleur approchée : 2 .45965e-18
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[Nspire Pack BAC Tutorial #10] - Votre cours et Sheets

Ceci est le dixieme et dernier tutorial du Nspire Pack BAC réalisé pour les éléves de Terminale S (ou autres).

Tutoriel #1 : Analyse
Tutoriel #2 : Complexes
Tutoriel #3 : Equations du second degré

Tutoriel #4 : Equations dans |'espace

Tutoriel #5 : Equations Diophantiennes

Tutoriel #6 : Equations Logarithmes

Tutoriel #7 : Equations de tangente

Tutoriel #8 : Intégration
Tutoriel #9 : Statistiques
Tutoriel #10 : Votre cours et "Sheets"

Acces au forum : TI-Planet

Vos cours de mathématiques

Le contenu de I'année de Terminale S peut étre trouvé en naviguant dans Classeurs\Maths.

Trois dossiers apparaissent alors en priorité :

Statistiques 2[¥]
Nom a| Taille

2 Mes classeurs 1.6Mo
5 Autres 876Ko0
E51 Maths 477K0
[ B¥cCours Extra 79K o
£8 Cours Normal S1Ko
B8 Cours ROC 116Ko
B8 Programmes 208K o
B3 Sheets 25K 0
B85 MyLib 87K0
B8 Physigue—Chimie 236Ko0

Maths\Cours Extra est un résumé complet du contenu du programme de Terminale S en mathématiques. Cela va des "Mémos" aux formules a acces rapide

(classeurs de 2Ko tres rapides a ouvrir).

Mémos présents :

- Analyse (17Ko)

- Probabilités (7Ko)

- Suites numériques (6Ko)

- Algebre (10Ko)

- Géométrie tronc commun (15Ko)
- Arithmétique spécialité (3Ko)

- Géométrie spécialité (8Ko)

Formules a accés rapide :

- Formules d'intégration (2Ko et 2Ko)
- Formules de dérivation (2Ko)

- Loi binomiale (2Ko)

- Loi continues (2Ko)

- Parité et symetrie (2Ko)

- Probabilités (2Ko)

- Récurrence (2Ko)

- Trigonométrie (2Ko)

Maths\Cours Normal posséde des cours structurés et quelques démonstrations du cours. Parfois le texte posséde des caractéres illsibiles. Utilisez ces cours la

gu'en dernier recours, car il se peut que ce que vous cherchez soit plein de caractéres illsibiles...

Maths\Cours ROC posséde a priori la plus grande quantité de ROC possibles que vous pourrez avoir. Toutes les démonstrations du cours y sont présents. En tout,

c'est 116Ko de classeurs ! :

- Limites et continuité

- Dérivation

- Fonction exponentielle

- Fonction logarithme

- Nombres complexes

- Suites numériques

- Probabilités conditionelles

- Dénombrements et loi binomiale
- Intégration
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- Lois continues

- Puissances et exponentielles

- Produit scalaire

- Droites et plans

- Divisibilité et congruences (spécialité)
- PGCD et PPCM (spécialité)

- Similitudes planes (spécialité)

- Sections planes de surface (spécialité)

Vous pouvez aussi trouver un résumé des cours de maths dans Autres\Résumés, mais il est trés long a ouvrir du fait de sa taille (25Ko a lui tout seul).

Vos cours de Physique-Chimie

Vos cours de Physique-Chimie sont trouvablent dans Classeurs\Physique-Chimie. 6 dossiers s'ouvrent.

Statistiques
Nom al| Taille

5 Mes classeurs 1.6M0
B8 Autres 876K0
B8 Maths 477K0
MyLik 87K0
£51 Physigue=Chimie 236K0
| £8 Condensé de cours B0K.0
B8 Cours Chimie 1 37Ko
B8 Cours Chimie 2 25Kao
B8 Cours Physigue 1 65K0
B8 Cours Physigque 2 47Ko
B8 Cours Physique extras 5Ko

Que ce soit en Physique ou en Chimie, le cours est disponible en 3 unités semblables (Cours blabla 1 et 2, et Condensé de cours).
Pour un cours bien développé, il faut utiliser Cours blabla 1. Le Cours blabla 2 contient uniqguement les informations essentielles.
Le condensé de cours est en lui-méme un condensé de cours sur tout le programme. Les définitions essentielles y sont inscrites.

Pas de cours de spécialité par contre.

Sheets

Vos "Sheets" peuvent étre trouvés dans Maths\Sheets, mais ne servent plus vraiment a quelque chose face aux programmes présents.

Pour la plupart des Sheets, il y a deux versions : la version 1 est la plus rapide, la version 2 est plus lente mais possede plus d'informations généralement.

I n'y a que peu de Sheets :

- Complexes (module, argument, forme exponentielle)

- Fonctions (dérivée, croissance, décroissance, constance, primitive, limites en l'infini, racines, minimum, maximum, graphe)

- Second degré (fonctionne comme un programme)

- Similitudes directes et indirectes (rapport, angle, points fixes, réciproque, partie réelle, partie imaginaire)

- Trigonométrie hyperbolique (a utiliser uniquement dans le cas ou par hasard vous tombez sur quelque chose qui ressemble a sinh, cosh, ou tanh lorsque vous
utilisez certaines formules exponentielles qui s'apparentent aux fonctions hyperboliques).

Pour utiliser vos Sheets, il faut voir quelles sont les choses a modifier. En général, c'est une variable qu'il faut changer.
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